El cinema: setmana literària a l'Escola Les Carolines

Emili Olmos i Pasqual

L’Escola Les Carolines de Picassent (l'Horta) és un centre amb 300 alumnes distribuïts entre Infantil, Primària i Secundària. La preparació de la setmana literària començà amb l’elaboració dels objectius per etapes i cicles (Annex I). Es feren també activitats de visionat de pel·lícules amb reflexions que servien després per aplicar-les a les pel·lícules que calia elaborar. Algunes d'aquestes pel·lícules es van presentar a Cinema Jove (Annex II).

Funcionament i treball a Secundària

Des de la classe de Socials de Secundària es treballà la història del cinema i es veieren dues pel·lícules: La barraca -amb Blasco Ibáñez com a director- i un reportatge que explicava com aparegué el NO-DO, com es filmava tot incloent-hi alguns noticiers. El visionat d’aquest reportatge fou molt interessant.
Cal indicar que a Secundària la Setmana literària començà a treballar abans, ja que pràcticament s’utilitzaren uns 12 dies lectius. La primera feina començà a la classe de Llengua, on es feren grups que oscil·laven entre cinc i deu alumnes. Després es passà a discutir per grups el tema de la pel·lícula que es volia elaborar i es començà a escriure el guió literari. En successives classes s’explicà el sistema de treball a seguir. Calia fer el guió tècnic que constava dels següents apartats: seqüències, plànols, so (diàlegs i música) i llenguatge cinematogràfic. Aquest es dividí en llenguatge tècnic i llenguatge cinematogràfic pròpiament dit. En el tècnic, s’explicà com connectar i utilitzar la càmera, on col·locar-la per filmar, la utilització del trípode i del zoom. En el cinematogràfic pròpiament dit es parlà del punt de vista de la càmera, del moviment i dels tipus de plànol.

Un altre apartat fou la producció de la pel·lícula on calia buscar exteriors, atrezzo, il·luminació, interiors. Després vingué la part final de la pel·lícula, el muntatge. Explicàrem que calia muntar per ordre totes les escenes segons marcava el guió, seleccionar l’escena escollida bona, introduir els efectes especials o la música quan l’escena ho requeria, col·locar el títol al principi de la pel·lícula, que ja havia estat preparat a l’ordinador, col·locar els títols al final. Per fer el muntatge de les tretze pel·lícules contàrem amb la col·laboració d’un alumne de 2n de Secundària, José Pardo Ventura, que portà un equip propi per muntar, i gràcies als seus coneixements i experiència va fer el muntatge de les 13 pel·lícules.

Sobre sis hores i mitja que té l’horari escolar, l’alumnat dedicava entre 3 i 4 classes diàries per avançar en la pel·lícula. En cada pel·lícula un alumne o alumna n'assumia la direcció.

Problemes

Hi havia pel·lícules que es filmaven en el mateix recinte escolar o a les rodalies. D’altres, per la temàtica, calia filmar-les en llocs on no era possible fer-ho en horari lectiu. Aleshores l’alumnat s’organitzava per quedar durant el cap de setmana o a les vesprades fora de l’horari escolar. La inexperiència de l’alumnat feia que moltes vegades començaren a filmar sense tenir les escenes ordenades i clares. Començaren una sèrie de problemes que impedien avançar la filmació. Es decidí aleshores que per filmar calia un permís de filmació que donava Abelard Barberà, el professor que més entenia en el tema i que supervisava el guió tècnic. Quan ell veia que tot estava en regla, escrivia un petit document que passava als integrants del grup. Quan començava una classe, si volien filmar, havien d’ensenyar el document al professorat i aquest els deixava filmar.

Detectàrem també uns altres problemes d’organització. Si a la classe s’estaven filmant tres o quatre pel·lícules, el mestre no podia sempre estar pendent de tots els grups. Si les pel·lícules es filmaven totes al recinte escolar el problema no era tan greu, perquè el professorat anava d’un lloc a un altre orientant i espentant, perquè l’alumnat treballara. Si la pel·lícula es filmava a les rodalies de l’escola, se n’anava amb el grup i els altres havien de treballar autònomament, cosa que de vegades funcionava i de vegades no. Un altre problema fou a l’hora del muntatge. En principi s’elaborà un horari, perquè cada grup tinguera un temps de muntatge. Instal·làrem l’equip a l’aula d’Informàtica, de forma que es pogueren utilitzar els ordinadors, per si calia ultimar els títols o altres faenes. L’alumne que dirigia el muntatge es veié desbordat, perquè quan venia un grup tothom parlava i volia opinar. Hi posàrem un mestre i la cosa millorà. Després es detectaren altres problemes, de l’estil que una escena s’havia filmat set o vuit vegades i després no sabien reconèixer quina era la bona. Els muntatges avançaven molt lentament. Pensàrem que les tretze pel·lícules no estarien per a dissabte. Divendres a les 21.00 h el muntador acabava el treball.

De totes les pel·lícules mereix una menció a part la pel·lícula del NO-DO. La idea naix a partir del visionat del reportatge del NO-DO ja explicat al principi. Varen ser dos alumnes els que es llançaren a l’aventura de fer una sèrie de seqüències que reproduïren notícies de l’època franquista. A la fi, només se’n feren dues: aparició d’un cotxe que revolucionava el mercat, el 2 cavalls i la inauguració d’un pantà per Franco. No resultà difícil aconseguir el 2 cavalls d’un mestre. El pantà no s’aconseguí, però s’utilitzà un canal d’Aigües Potables pròxim a l’escola on Franco obria les comportes. Després les dues notícies continuaven amb escenes del NO-DO real que feien referència a les situacions esmentades. Cal dir que el visionat del NO-DO elaborat pels dos alumnes en el principi de la festa/sessió de cinema creà un ambient immillorable.

La festa

La feina d’aquesta llarga setmana convergia en un homenatge als desapareguts cinemes de barris. La vesprada del 17 de febrer foren invitades a la sessió de cinema mares, pares, amics, a més a més de l’alumnat. La convocatòria ens desbordà perquè vingueren unes 500 persones, de forma que haguérem de fer dues sessions. El menjador havia estat habilitat per albergar unes 200 persones. El preu de l’entrada, 5 pessetes, recordava el dels anys seixanta. El bar que funcionava en el descans oferia productes típics d’aquella època al preu d’una pesseta. Fou també un homenatge a aquella moneda moribunda que tenia els dies comptats. La sessió començà amb aquells anuncis de diapositiva típics de l’època: “Lilimento Sloan; 600-D, el nou vehicle familiar; es prega no menjar pipes en la sala”. Després vingué el NO-DO. A continuació es passà una selecció de dos minuts de cada pel·lícula.

En la primera sessió acudí l’alumnat i familiars d’Infantil i Primària. En la segona sessió acudí Secundària. Abans de passar la selecció de cada pel·lícula, el presentador de l’acte, un mestre, invitava totes les persones que havien participat en l’elaboració que vingueren al cadafal, explicaven de què anava la pel·lícula, contaren anècdotes o problemes que havien tingut i després ja es passava a visionar la pel·lícula.

Què ens aportà la Setmana?

- Descobrir el món del cinema per dins.

- Veure que en molts casos l’alumnat podia funcionar autònomament en un medi difícil com és el cinematogràfic.

- Observar que amb el pas del temps la Setmana quedà ben gravada dins l’alumnat. 

Cal contar que al febrer de 2002 l’Escola tornà a organitzar una Setmana Literària, en aquesta ocasió al voltant de l’humor, i la classe de 4t de Secundària proposà a part de totes les activitats suggerides pel professorat fer una pel·lícula. Aquesta es filmà, i encara que no donà temps a muntar-la per a la festa del dissabte era un bon indicador de com a l’any anterior havia agradat i interessat el tema.

Annex I

Infantil

Objectius:

- Apropar l’alumnat al món del cinema.

Funcionament i treball:

- El professorat preparà el guió de la pel·lícula i la filmà. l'alumnat feien d’actors.

Pel·lícula:

- Les set cabretes.

Primària

Objectius:

- Apropar l’alumnat al món del cinema.

- Elaborar guions.

Funcionament i treball:

- El professor/professora filmava. L’alumnat són els actors/actrius.

- Fan de directora/director la tutora/tutor.

Pel·lícules:

1r- Els flautistes d’Hàmelin. Guió elaborat pel mestre a partir del conte.

2n- Quina animalada de pel·lícula! Feta amb ninots de peluix moguts per l’alumnat. La veu dels ninots la posava cada alumne. Guió elaborat entre alumnes i mestra.

3r- L’anell misteriós . Cinema mut en blanc i negre. Guió elaborat per l’alumnat.

4t- Una classe de cinema amb humor. Explicació pràctica de com fer una pel·lícula. Guió elaborat per la mestra.

5è- Software, la superbabosa. Basada en un llibre original de James Dunbar. L’alumnat elabora el guió literari, el vestuari i el maquillatge, els efectes especials. També escullen els interiors i exteriors i la música. Fa de directora la professora. 
6è- Harry Potter i la pedra filosofal. Guió elaborat per l’alumnat, readaptat a partir de la novel·la.

Secundària

Objectius:

- Entendre com es fa una pel·lícula.

- Aprendre a elaborar un guió literari i tècnic.

- Aprendre a filmar.

Pel·lícules

1. Psicòpata jo? 2. Dimarts 13 a Carolines St. 3. Sis en recerca de l’or. 4. Sentra, un lloc inoblidable. 5. On estem? 6. La màfia perd de nou. 7. La suposició. 8. Hold up!. 9. Ai el ketxup!. 10. Mainhel. 11. Sense documents. 12. NO-DO. 13. Passivitat.

Annex II

Pel·lícules presentades a Cinema Jove 2001

- Les cabretes i el llop

        - Curs: 3, 4 i 5 anys d’Infantil.

        - Durada: 12’ 50”

        - Suport: VHS-C

        - Sinopsi: el conte de les set  cabretes. Les cabretes es queden soles a casa, el llop intenta enganyar-les per poder entrar, a la fi elles n’eixiran.

        - Participants: alumnat d’Infantil de 3, 4 i 5 anys en qualitat d’actrius/actors.

        - Directors: Miguel Àngel Moret, Maria Elena Nonnast i Mónica Jover (mestres).

- Muntatge: Luis Calvete (pare).

- L’anell misteriós
        - Curs: 3r Primària.

        - Durada: 14’ 20”

        - Suport: VHS-C

        - Sinopsi: un grup de xiquets i xiquetes troben un anell, amb aquest anell viatgen a la terra dels indis.

        - Comentari: una aventura molt especial i plena de misteri.

        - Participants: tot l’alumnat de 3r de Primària. Són al mateix temps guionistes i actors.

        - Director: Vicent Ros (mestre).

        - Muntatge: Manuel Hurtado.

- Sense documents

        - Curs: 4t de Secundària.

        - Durada: 6’ 37”

        - Suport: VHS-C

        - Sinopsi: uns emigrants arriben en una pastera a la platja de la Malva-Rosa de València. Fugen de la policia i els acull una família. L’avi explica a la néta que quan ell i l’àvia eren menuts emigraren a Alemanya i ara comprenen molt bé els problemes que té aquesta gent.

        -Participants: en qualitat de guionistes, codirectors, actors i actrius: Anna Soler Martínez, José Calvo Tortosa, Anna Rodríguez Coll, Jorge Navarro Canales, Daniel García Molina, Sílvia Aparicio Ramírez i Maria Martínez Selva (alumnat de 4t de Secundària). També participa com a actriu Marta Martínez Selva de 2n de Primària.

        -Muntatge: José Pardo Ventura (alumne de 2n de Secundària).

La pel·lícula “Sense documents” va ser mal catalogada per part de Cinema Jove i va ser classificada en una secció d’edat inferior. Quan es visionà en la Mostra algunes persones preguntaren quina edat tenia l’alumnat. Parlàrem amb l’organització i ens digueren que no ens preocupàrem. Després el jurat no s’atreví a premiar-la, perquè en aquest cas hauria originat un problema i podria haver estat recorregut.

