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ACTIVITATS

Per a tots aquells assistents a les Jornades ETC · Educació, Televisió  i Cinema, que necessitin completar l’horari d’assistència i disposar d’aquesta manera de l’oportú certificat telemàtic del Pla de Formació Permanent del Departament d’Educació de la Generalitat de Catalunya, els proposem que realitzin una de les següents activitats:

a) Lectura i comentari del text de debat i reflexió sobre comunicació que adjuntem.
b) Article sobre l’Educació en Comunicació (60 línies).
c) Crònica de les sessions de les Jornades ETC que hagin assistit. (60 línies)
Aquestes activitats hauran d’enviar-se al correu electrònic ramon@aulamedia.org abans del dia 30 de gener de 2009.

Atentament.

AulaMèdia. Educació en Comunicació
a) Lectura i comentari del text que trobareu després de la introducció.

Introducció. Què fem amb les telescombraries?

Algun dia ens hauríem de preguntar per què el volum de teleescombraries de les nostres cadenes de televisió és molt superior al d’altres països que ens envolten. Contra el que algú pot defensar, cal dir i cal dir-ho ben alt que és mentida que les pantalles generalistes d’Europa produeixin i emetin el mateix nivell de teleescombraries (realitys, testimonials, gènere people, tafaneries diverses, tot aquest magma de producció pròpia molt barata) que actualment emeten les televisions de l’Estat. 

És rigorosament fals que les nostres  telescombraries de matí, tarda i nit tinguin el seu equivalent a les televisions d’Itàlia, França o el Regne Unit. És més, determinats programes d’Antena 3 o Telecinco tindrien seriosos problemes de censura, per exemple, a la Itàlia de la televisió berlusconiana, que és el model que segueixen les nostres privades.

Hi ha qui sosté que caldria unificar urgentment les teleescombraries europees de la mateixa manera que per raons de convergència es va unificar la moneda, l’agricultura, la pesca, el transport, l’ecologia o la balança comercial. No és de rebut que en certs països de la Unió Europea s’emetin programes televisius que es guien pel principi del “tot s’hi val”, i que a la resta de la Unió els estigui prohibit als empresaris del sector allò que aquí es permet: augmentar sense fre les seves audiències i els seus beneficis incomplint les autoregulacions que prèviament han signat.

Entenem que ja ha arribat el moment de començar a trencar l’imperi de la tele. Confiem, per exemple, que les noves maneres emergents de veure la televisió mitjançant altres pantalles (Internet, mòbil cable, satèl·lit...) erosionin de forma definitiva la litúrgia familiar de la sala d’estar o del menjador presidits pel prime time i, alhora, polvoritzin la tirania de l’audímetre; que La Televisió en majúscula col·locada a l’altar de la dictadura mediàtica doni pas a les televisions diverses, plurals i democràtiques.

La ciutadania no pot admetre que el pseudoperiodisme campi al seu gust en detriment dels professionals de debò. No pot admetre una munió de programes plens de personatges grollers i ignorants amb un llenguatge procaç, destil·lant banalitat i estupidesa. La cultura i la solidaritat són vistes amb menyspreu  mentre que uns personatges impresentables cobren unes bones quantitats de diners per dir ximpleries. Mentrestant, els programes de bon periodisme s’emeten de matinada en dies feiners.

També ha arribat el moment de culpar de les teleescombraries no només les empreses que les produeixen i les cadenes que les emeten, sinó també la publicitat que les paga, denunciant les marques que financien la cerimònia de l’incivisme i la indignitat.

Però, sobretot, cal proclamar que el gran recurs per construir un model televisiu racional és l’Educació en Comunicació a l’educació obligatòria. Només uns ciutadans i ciutadanes crítics i il·lustrats aconseguiran fer canviar programacions èticament insostenibles. I és que es fa imprescindible en la nostra societat del coneixement i de la informació establir mecanismes, fórmules d’anàlisi crítica de la comunicació, observar i analitzar els models de vida que planteja, les actituds personals i socials que promociona, la ideologia que destil·la. Cal estudiar amb profunditat els significats ocults dels missatges i tot allò que es situa fora del quadre comunicatiu.

Però també cal deixar ben clar que els grans mitjans de comunicació no poden defugir la seva responsabilitat, perquè tenen l’obligació d’educar en la comunicació i, a tal efecte, cal que estableixin mecanismes per produir programes d’alfabetització mediàtica, tal com planteja la Llei de l’Audiovisual,  que vagin més enllà de la descripció del funcionament dels mitjans, és a dir, que desenvolupin l’anàlisi crítica de continguts. Cal també la creació de  canals educatius que, juntament amb l’acció educativa en comunicació als centres educatius i la col·laboració de les famílies, permetin avançar per aconseguir una ciutadania més autònoma i crítica.

AulaMèdia. Educació en Comunicació

Lectura i comentari del text següent sobre

MAINAT I CRUZ: ELS MAGS DE L’AUDIÈNCIA

Josep Maria Mainat i Toni Cruz són dos dels antics components del grup musical La Trinca.  Alquimistes d’èxit, de la seva productora Gestmusic-Endemol va sortir un fenomen social com Operación Triunfo, que va trencar totes les xifres d’audiència. La seva llista de programes és espectacular, a més d’Operación Triunfo i de Crónicas marcianas trobem No te rías que es peor, Lluvia de estrellas o El bus.

Operación Triunfo parteix d’algun model ja existent o és un producte de collita pròpia?

J.M.M.  Parteix de fórmules que sempre han existit. Per una banda volíem fer un musical de televisió, i per l’altra hi ha el gènere reality o com vulguis anomenar-lo, que consisteix a assistir a un esdeveniment minut a minut amb interaccions del públic que va intervenint en la seva evolució.

Podria aplicar-se l’esquema argumental d’OT a altres àmbits de l’activitat humana?

T.C. Tenim un format titulat Peoples club, que està a punt de sortir, i que és semblant a l’acadèmia, però aplicat a un equip de futbol modest, i on el públic també podrà prendre decisions sobre les alineacions, per exemple.

Existeix la teleescombraries? 

J.M.M.  Existeix la teleescombraries si un programa és racista, per exemple.

Una de les vostres constants és que els crítics mai han estat favorables a la feina que heu fet. Quan cantàveu, us  acusaven de frívols, i quan heu fet televisió, de sensacionalistes. Ho porteu amb resignació, amb ràbia o amb indiferència? 

J.M.M.  Tenim la pell molt curtida. El que és curiós és que les crítiques es referien sempre a programes de molt d’èxit, la qual cosa demostra que la crítica i el públic no sempre coincideixen.

L’única manera de valorar la televisió sembla que sigui l’audiència, un criteri quantitatiu. És suficient?  

J.M.M. Hi ha un altre paràmetre. La gent pot mirar la tele amb orgull o sense confessar-ho. Hi ha programes amb grans audiències que ningú presumeix públicament d’haver-los vist.

T.C.  La televisió és la cosa més democràtica del món. Si no t’agrada, hi ha una cosa negra anomenada comandament a distància, el prems i la televisió s’apaga. En lloc d’indignar-te o d’escriure cartes als diaris, apagues i te’n vas a dormir. 

J.M.M. Que un programa tingui molta audiència només vol dir que agrada.

T.C. I si agrada, la cadena té ingressos de publicitat, guanya diners i el programa continua. És a dir: és un negoci.

J.M.M. I això permet que hi hagi una continuïtat en la indústria. No oblidem que l’objectiu de la televisió és precisament aquest: entretenir i no deixar cap rastre.

T.C.  La televisió és un electrodomèstic. I serveix per entretenir-se quan t’avorreixes.

Sergi Pàmies. EPS. 24-2-2002

Traducció i adaptació d’AulaMèdia  

Activitats que cal lliurar redactades i comentades en forma de text, i no seguint el format de pregunta-resposta.

1.-  Investigueu les característiques del programa Popstars. És anterior a OT ? Com és que els entrevistats no en parlen quan l’entrevistador els pregunta si OT parteix d’un model ja existent?

2.- Segons la vostra opinió, només els índexs d’audiència han de ser l’únic criteri per fer programes de televisió?

3.- Com és que hi ha persones que no diuen públicament que han vist un determinat programa? 

4.- Des de la vostra perspectiva de teleespectadors, esteu d’acord a dir que la televisió és la cosa més democràtica del món? Com seria una televisió veritablement democràtica?

5.- Esteu d’acord que l’objectiu de la televisió és entretenir i no deixar rastre?  És un electrodomèstic qualsevol, com ara un rentaplats? Creieu que la televisió té altres objectius i possibilitats?

6.-  Feu una valoració general de l’entrevista i arribeu a unes conclusions sobre els plantejaments dels creadors d’OT.
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