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L’arribada d’una càmera de vídeo a l’Institut, IES Joan Maria Thomàs, dins del Projecte Mercuri, permetia, a la fi, tenir el material mínim per poder ensenyar als alumnes les característiques dels mitjans audiovisuals. Abans de començar, s’havia de trobar un responsable, un voluntari que pogués donar l'assignatura. Encara em deman com vaig ser jo l’escollit, ho vàrem prendre com un joc, un repte entretingut.

La segona qüestió era decidir qui eren els alumnes a qui s'havia de dirigir l’ensenyança. No hi havia problema, els joves actuals coneixen el món a través dels mitjans audiovisuals, seria ensenyar-los alguna cosa per la qual paguen habitualment; les entrades de cine, o a la qual dediquen molt de temps: la contemplació de la televisió. La seva col·laboració es donava per segura, era com jugar a casa, utilitzant el símil esportiu.

La tercera qüestió era plantejar en quina part del currículum, com es diria després, s'inclourien aquestes ensenyances. Vàrem decidir incloure l'assignatura com una EATP, teòrico-pràctica, a 2n de BUP, amb dues hores a la setmana programades. Amb la LOGSE, l'assignatura optativa a 4t d'ESO. Vint joves de catorze anys a cada curs. La solució, la de sempre, divideix i guanyaràs, mentre uns fan el guió, els altres filmen, uns altres munten i uns altres estudien els diferents tipus de muntatge.

Finalment calia delimitar què es podia ensenyar als alumnes dins del camp immens dels audiovisuals. Què calia fer?: observar pel·lícules i fer cinefòrums? Quan? On? Filmar pel·lícules emulant els grans estudis? O introduir els alumnes en el llenguatge cinematogràfic, perquè després el poguessin utilitzar? Lògicament la darrera opció pareixia la més assequible.

Després d’investigar com s’ensenya aquest llenguatge en altres bandes, no massa experiències realment, de moltes lectures i bastants cursets i trobades en el CEP de Palma, bastants errors i alguns possibles encerts s’arribà a la conclusió, sempre provisional, de plantejar un programa.

Com estàvem jugant, pareixia normal no fer una assignatura a l’ús, una més, si no un joc, a on tot, tant com fos possible, fos pràctica. Estava clar que calia explicar què és un “travelling” o un fos en negre però, com? Aquest com era el que més duia de cap al programador.

No hi ha qui ens salvi de l'explicació del professor, després que els alumnes utilitzin el que s'ha dit en un petit exercici sobre el paper, i fins i tot que verifiquin el que s'ha plantejat amb la càmera; finalment visionat de qualque seqüència dels grans mestres del cinema per veure com s’empra a la manera clàssica.

La seqüència dels diferents apartats del llenguatge comença amb el tractament de l’espai cinematogràfic, les seves funcions, la composició de l’enquadrament, el camp i el fora de camp i els diferents tipus de plans, els punts de vista o angles de presa i quins resultats s’obtenen amb l’ús de les distintes variables.

A continuació s’analitza el temps, la localització temporal del que s'ha representat i les estructures temporals del relat. Els alumnes es diverteixen mirant seqüències de “Solo ante el peligro” de Zinneman o “la soga” de Hitchcock, imaginant bots temporals utilitzant flash-backs. Després el moviment, els de càmera, amb més exercicis i més visionats de seqüències.

En parlar del so en el cinema feim un petit repàs en la història del cinema, no s'ha de desestimar el que es realitzà abans de 1926 i, repetim, allò de més val una imatge que mil paraules, ni s’ho creguin. Exercicis d'històries mudes, on tot ha d'esser visualitzat, i sonores, amb un llenguatge més ràpid.

La il·luminació serà el següent apartat, més història del cinema, amb expressionisme alemany i cine negre americà; explicació de l’escala tonal i exercicis. Finalment el color, un altre intent de convèncer que les pel·lícules en grisos, vulgar blanc i negre, admetien moltes possibilitats que no dóna el color. Temps perdut, només hi ha un cinema: el de colors. Almenys s’intentà.

Bé ja sabem el llenguatge, o quasi. Primerament qualque rodatge de festes a l’institut, com les de Nadal o Carnaval, aprenent a muntar a “capón” amb dos magnetoscopis i aprenent a donar ritme en el procés d’edició.

Finalment, farem una pel·lícula d'un minut, de tema lliure amb localització a l’institut, no dóna per més a la cosa. Però abans de recollir la filmadora cal fer un guió, passar de la idea a l’argument, planejar l'estructura o escaleta marcant la corba d'interès. I una vegada escrit el guió literari, passar al guió tècnic, amb el seu story board i el seu pla de rodatge. Tingueu cura amb els raccords.

Tots junts col·laboren en el rodatge, no hi ha director ni script, tots a una, tots directors i actors, discussions i líders: quaranta preses de cada pla, a causa dels atacs de riure. I en acabar, muntatge o edició, ritme i nervis, a vegades donen ganes de tornar-ho a filmar tot, pareix que res serveix ara.

