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Conclusions del Projecte EduCom
Educació en Comunicació
1.- Es constata que hi ha moltes dificultats per implementar l’Educació en comunicació d'una forma generalitzada a l’Educació Primària i a l’ESO.
Educació Primària

En l'Educació Primària n'ha estat més fàcil el desplegament i s'han introduït activitats relacionades amb l'Educació en Comunicació, gràcies a l'estructura, el funcionament i l'organització que tenen les escoles de Primària (flexibilitat d'horaris, pocs professors per curs, l'estructura pròpia del treball pedagògic, etc.). Malgrat tot, es detecten diversos problemes que són comuns als de l’ESO.
Educació Secundària

A l'Educació Secundària Obligatòria (ESO) no hi ha una única via -com podria ser una àrea específica- que asseguri la integració de l'estudi dels mitjans de comunicació en el currículum de l'ESO. Podem trobar diverses fórmules per treballar l'Educació en Comunicació: com a Eix transversal (educació audiovisual), com a crèdits variables, o bé desenvolupant-la en les àrees comunes.

En cap de les tres vies, però, s'assegura que tot l'alumnat en acabar l'ESO estigui alfabetitzat en comunicació, és a dir, que tingui els coneixements necessaris sobre l’anàlisi i la producció dels mitjans de comunicació.
Dificultats a l’ESO

· L'organització escolar a l'ESO tendeix més a la verticalitat dels continguts que a la transversalitat (rigidesa en els horaris i els currículums, dificultats amb la coordinació, etc.)

· Reducció -i possible desaparició- dels crèdits variables, que són la via més utilitzada per treballar l'Educació en Comunicació.

· L’atomització i fragmentació d'objectius de l’Educació en Comunicació en diverses àrees (llengua, tecnologia, visual i plàstica) fa que no s'afavoreixi un tractament didàctic coherent. A més, relativitza la seva importància i integració al currículum.

Fins ara, tant a Primària com a Secundària, el voluntarisme d’un sector del professorat ha estat el motor del desenvolupament i de la integració curricular de l'Educació en Comunicació. Un esforç que ha tingut poc suport de l’administració educativa.

2.- Manca de dotació tecnològica en els centres docents, sobretot en el camp de la producció

Desfasament de la tecnologia mediàtica a la llar i als centres docents
Existeix un desfasament entre la tecnologia mediàtica utilitzada en l'àmbit familiar i la tecnologia educativa que s'utilitza a escoles i instituts.
Manca de dotació per a la producció
La tecnologia audiovisual amb què s'ha dotat els centres ha estat un equipament de recepció com són: monitors de televisió, vídeos i antenes parabòliques (!). Per tant, una tecnologia pedagògicament passiva, de recepció.
La tecnologia educativa a l'aula no ha de servir només per a la reproducció, sinó que ha de possibilitar la producció de documents audiovisuals, radiofònics, etc. 

3.- Introducció de l’anàlisi i la producció de mitjans de comunicació al currículum
L'estudi analític i crític dels mitjans de comunicació: és l'aspecte que fa referència a la comprensió del mitjà. Treballar l'anàlisi dels mitjans és reflexionar sobre la construcció del discurs mediàtic (notícies, publicitat, guions, etc.). També cal estudiar, des d'aquest aspecte, la configuració de l'ecosistema comunicatiu, tant el local com el global (econòmic, polític, etc.).

La tecnologia i la producció de missatges mediàtics: és l'aspecte que desenvolupa els recursos expressius. La producció implica treballar les possibilitats tècniques de l'equipament i del llenguatge audiovisual. A través d'ella, podem conèixer les rutines i el procés de producció, l'edició, etc. dels grans mitjans. Treballar la producció escolar és una forma d’aproximar els mitjans a l'alumnat, és un primer pas per a la democratització de la comunicació.

4.- Necessitat d’una formació global del professorat

Una formació global del professorat en el camp de l'educació en comunicació és clau si volem que aquesta s'abordi des d'una perspectiva total. La formació en comunicació del professorat hauria de desenvolupar quatre aspectes:

· La formació tècnica: coneixement de la tecnologia que utilitzen els mitjans de comunicació.

· La formació expressiva: domini dels llenguatges mediàtics (audiovisual, radiofònic, etc.)

· La formació didàctica: coneixement de la pedagogia en i amb els mitjans de comunicació.

· La formació crítica: aplicació de l'anàlisi crítica del contingut i de la imatge.

5.- Assessorament a centres docents sobre Educació en Comunicació. La figura de l’educomunicador

Una altra forma d’impulsar l'Educació en Comunicació seria la creació de la figura de l'educomunicador, el qual assessoraria en els mateixos centres al professorat que volgués posar en marxa projectes d’Educació en Comunicació.

Aquesta figura s'hauria de crear als centres docents més grans, recuperant la idea del coordinador d'audiovisuals. També s’hi podria implantar als CRP, on estaria a disposició dels centres que no disposessin d'educomunicador.

6.- Integració de l’Educació en Comunicació al currículum obligatori com a àrea

Hi ha la necessitat d’una integració efectiva al currículum a través d’una àrea específica que englobi tot allò que fa referència a l’anàlisi i a la producció de mitjans de comunicació (premsa, ràdio, televisió, cinema, internet, etc.) per a integrar així l'Educació en Comunicació en el currículum obligatori.

· Aquest model d’integració de l’Educació en Comunicació en el currículum obligatori està sent aplicada en altres països com Quebec.
· Assessors en el camp de l’educació de la UNESCO com Len Masterman aposten per la creació d'aquesta àrea sense descartar-ne la trasversalitat al currículum. Len Masterman no tan sols proposa una educació en els mitjans de comunicació, sinó que apunta que aquesta és una forma de potenciar la participació i la democratització de la comunicació en la ciutadania.
· A Catalunya la Trobada d’Educació en Comunicació de gener de 2002 que aplegà periodistes i professorat de tots els nivells educatius, infantil, primària, secundària i també de les Facultats de Ciències de l'Educació i de Ciències de la Comunicació de la UB, UAB, URL i UdG, es va manifestar per la creació d'una una nova àrea: l'Educació en Comunicació.
(http://www.aulamedia.org/suplement.htm)

7.- Interrelació dels sectors implicats en l’Educació en Comunicació (professorat, periodistes, pares i mares)
Els sectors implicats en l’Educació en Comunicació són: els pares i mares (incidència en el consum dels mitjans a la llar), els periodistes (producció dels mitjans de comunicació) i el professorat (formadors en mitjans). La creació d'espais d'interrelació entre aquest sectors socials és bàsic per poder avançar d'una forma efectiva en l'educació en comunicació i per projectar en diferents direccions una educació global en comunicació.

Algunes possibles línies d’actuació serien: col·laboració entre els mitjans de comunicació locals (ràdio i televisió) i els centres educatius, creació de fòrums de debat amb presència de tots els sectors com les Trobades d’Educació en Comunicació (http://www.aulamedia.org/trobada), etc.
