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L’assignatura de “Comunicació audiovisual” és una optativa de 1r de Batxillerat (IES Joan Alcover de Palma) que s’imparteix durant quatre hores setmanals al llarg de tot el curs, cosa que permet afrontar el tractament de la matèria amb certes garanties d’aconseguir una bona formació i plantejar un nivell d’exigència relativament elevat malgrat l’extensió i la complexitat del temari. 

Al llarg dels nostres quatre anys d’història hem treballat intensament per oferir una àmplia panoràmica dels mitjans de comunicació i d’informació, per aportar una visió introductòria general del que poden ser els estudis universitaris (i les titulacions tècniques de nivell inferior que s’hi troben emparentades) de Comunicació Audiovisual i de Ciències de la Informació, fonamentalment.

D’altra banda, s’ha pretès que els alumnes coneguin prou bé les tecnologies de la comunicació i de la informació com per interpretar i produir documents d’una certa complexitat, cosa que vol dir esser alhora consumidors i productors prou conscients com per poder argumentar raonadament sobre aquests temes en els vessants tècnic, estètic i ideològic.

Finalment, i essencialment, hem volgut estimular l’ús dels coneixements adquirits en la vida quotidiana i professional, més enllà de la seva etapa i condició d’estudiants, com a conseqüència directa de l'orientació de l'assignatura cap a la formació de l'alumne com a usuari autònom d'instrumental audiovisual molt divers i relativament complex, tant analògic com digital.

Pel que fa als continguts, com a introducció -i durant el primer mes- s’estudia el marc teòric i conceptual de la comunicació: la comunicació verbal i no verbal; les noves teories de la comunicació humana; la història de la comunicació com a transmissió d’informació; els mitjans de comunicació de masses; la cultura i el canvi tecnològic.

A continuació treballam la premsa (els estils; l’enquesta i la seva interpretació i valoració; els gèneres; el context del text-notícia; la subjectivitat: valors culturals, creences ideològiques, interessos empresarials, etc) i la fotografia (càmeres, objectius, pel·lícules; plans, composició, angle de presa, enquadrament, il·luminació; ús de càmeres analògiques i digitals; la imatge digital: característiques, obtenció i tractament informàtic.)

Iniciam el segon trimestre amb la publicitat, tant la impresa com la televisiva, i aprofitam aquesta última per introduir les tècniques pròpies de l’audiovisual, ja que l’anunci publicitari aprofita exhaustivament tots els mitjans existents (premsa, ràdio, televisió i Internet) per propagar-se més eficaçment. Són factors d’estudi: el producte, el mercat, el màrqueting, la creativitat, la difusió; els elements socialitzadors; la racionalitat i l’emotivitat; els procediments expressius (figures retòriques); el rodatge d’un espot (una història de pel·lícula en uns quinze segons); la influència de la publicitat (subliminal, resposta-reacció personal, etc). 

Segueix el tractament del so: els plans, els missatges, la importància de la veu; la ràdio; el so digital: característiques, obtenció i tractament informàtic.

Seguidament, i per finalitzar el segon trimestre, entram en el terreny del cinema i la TV i de l’audiovisual en general. Es tracta d’analitzar la imatge, el guió, els personatges, els decorats, etc. amb la finalitat d’aprendre a valorar una pel·lícula, un informatiu o un documental i de fer-ne una crítica raonada. També, òbviament, es tracta l’omnipresent televisió: comportaments, tipologia de programes, influència real i influència percebuda, realitat i simulació. Així mateix, a partir dels coneixements d’imatge fixa assolits en el primer trimestre, es treballen els plans temporals, els moviments de la càmera, l’articulació de plans (signes de puntuació, muntatge, etc.), el guió literari i el guió tècnic, l’story board i les característiques, obtenció i tractament informàtic del vídeo digital.

Internet és un tema “tranversal”, de manera que es tracta sistemàticament l’adequació de cadascun dels recursos anteriors al nou mitjà caracteritzat per les seves capacitats multimèdia. 

El vessant pràctic ocupa una mica més de la meitat del curs i pressuposa l’elaboració de treballs obligatoris de fotografia, publicitat i documental (en grups de tres a cinc alumnes) i vídeo (dos grups de vuit a deu alumnes). Cal assenyalar que aquests treballs es fan quan ja s’ha tancat el tema específic i que el professor no intervé en absolut en la seva direcció, ja que es valora molt especialment el grau d’autonomia i la capacitat tècnica i creativa de l’alumne i la seva adaptació a la producció en grup. D’altra banda, els materials produïts durant un curs serveixen com a suport didàctic per als cursos següents, factor que contribueix a donar continuïtat “humana” de l’assignatura.

S’utilitzen tant suports analògics com digitals i el tractament final de la imatge, de l’àudio i dels recursos complementaris es fa íntegrament per ordinador, reduint a la mínima expressió l’ús de materials prèviament elaborats per altri.

D’entre els muntatges audiovisuals presentats, podem destacar els següents curtmetratges d’uns vuit minuts:

· “Pols” (2000), definida pels autors com una història en la qual “drogues, adolescència i amor creen confusió a un jove drogaaddicte, Jordi, qui s’adona que ha perdut tot allò que va ser la seva vida: l’al·lota, la família i els amics”.

· “Zapping” (2001), tracta d’un personatge que “experimenta una sensació inexplicable des del moment que es veu ubicat dins la pròpia programació televisiva amb la qual passa llargues hores del seu temps [...] Una paranoia al voltant de l’addicció televisiva, amb el comandament de la TV com a escapatòria”.

