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El mateix concepte d’”educar en comunicació” ens endinsa en un marc social i cultural que des de la disciplina sociològica no pot quedar al marge del seu estudi. En els darrers anys hem experimentat el pas d’una societat industrial, basada en la producció, a la Societat de la Informació, basada en el coneixement, clau per a la producció, que es va acumulant en la mesura que s’accedeix a més dades i el seu processament és possible. Ens trobem davant nous mecanismes d’adquisició de sabers, que exigeixen una formació especialitzada, i que al mateix temps marquen noves pautes de relació i interacció entre les persones (Fontcuberta, 1997).

És davant aquest fenomen que la introducció de les “noves tecnologies de la informació i comunicació” (NTIC), així com l’ús massiu de mitjans com la televisió, exigeix que les futures generacions incorporin noves formes de manipulació i gestió de la informació. Cal que desenvolupin competències i habilitats que possibilitin l’accés a aquestes noves formes d’interacció. 

Durant segles, tant la institució escolar com la familiar han conformat els principals agents educadors dels més petits. Mitjançant aquestes, nens i nenes han adquirit els valors i actituds necessaris per construir la seva pròpia concepció del món. Però durant les dues últimes dècades, a aquestes s’ha afegit un nou actor: la televisió. 

Allò contingut en ella, és a dir, la cultura de masses mediàtica com se l’ha denominat, constitueix un conjunt de coneixements sobre el món que ens envolta amb unes característiques, doncs, particulars (tendència a la homogeneïtat, allunyament de la realitat, simplificació dels fenòmens, etc.). Així els mass media s’han convertit en una font d’informació hegemònica en les societats modernes, i la televisió sobretot s’erigeix, entre els més petits, en una de les primeres eines amb la qual prenen contacte amb el món exterior.

Es converteix així la televisió en un agent de socialització, tot i que actua des d’uns paràmetres molt diferents a aquells en els quals es situen l’escola o la família. La televisió educa des d’un sistema de comunicació específic basat en l’emoció i els sentiments en els seus continguts; i la comoditat i la passivitat en el telespectador.
Si l’escola ha de preparar els més joves per a la vida, essent la pràctica de veure la televisió una de les activitats que es realitza amb més freqüència, educar en comunicació es converteix en una de les necessitats a la qual el sistema educatiu ha de donar resposta amb una formació adequada.

Consegüentment, formar els estudiants en el tractament de la informació, la seva interpretació i selecció crítica de les fonts, constitueix un repte bàsic per assolir una societat més igualitària, i éssers humans capaços de considerar reflexivament formes de comunicació noves, així com els seus continguts. Tal i com expressa A.I. Pérez Gómez “... el acceso a la información no está actualmente equitativamente repartido, como tampoco lo está el acceso igualitario a la capacidad intelectual para interpretar dicha información” (Pérez Gómez, 1997). En definitiva, educar en comunicació significa introduir-nos i participar d’una nova realitat que envaeix la nostra vida quotidiana.

Lògica televisiva versus lògica educativa

De forma paral·lela a la institució escolar, la producció televisiva desborda, des dels més petits als més grans, amb immensos fluxos d’informació. Però si detenim la nostra atenció en el sector més jove de la població, susceptible d’un procés socialitzador i d’aprenentatge més intens és evident el desajust existent entre els continguts que es transmeten des de la institució educativa i aquells reflectits en la pantalla.

A l’escola no només s’imparteixen coneixements sobre les llengües, les matemàtiques o la geografia. En l’espai escolar es transmeten habilitats i actituds. En la convivència diària entre nens i nenes, i en la relació d’aquests amb la comunitat educativa en la seva globalitat s’aprèn a compartir, competir, cooperar, etc. De la mateixa forma, la televisió transmet tots aquests sentiments i actituds de forma molt més simplificada i estereotipada, que es van dipositant en l’univers simbòlic dels més joves. 

Són ja moltes les veus que s’alcen manifestant la necessitat d’aportar canvis en el sistema escolar i en el currículum davant la realitat social actual. Els nens, les nenes i els joves en edat escolar tenen la capacitat de desenvolupar les habilitats necessàries per tal de ser crítics enfront aquests mitjans, i poder així ser autònoms i independents en la lectura dels missatges mediàtics. Tanmateix, no és una tasca gens fàcil. “Es evidente, pues, que si la escuela no entra en el conocimiento, el uso, la dinámica, la crítica de los sistemas de comunicación de la sociedad en que vive, esta escuela no corresponde a esta sociedad, a esta cultura” (Corominas, 1994). 

Actualment els més joves passen la major part del temps veient la televisió, i les imatges a les quals s’exposen els aproximen a la seva vida quotidiana en una major grau que la informació obtinguda a l’escola. A més a més, el sistema de comunicació televisiu, com ja s’ha assenyalat anteriorment, potencia en el receptor una sèrie de capacitats diferents a altres sistemes com l’oral o l’escrit. En altres paraules, ens trobem en la necessitat d’ensenyar, igual que s’ensenya a llegir un llibre, a comprendre i interpretar aquestes noves estructures comunicatives. 

El discurs dels mitjans, i concretament de la televisió, es fonamenta en la imatge audiovisual. Aquest llenguatge de la imatge implica una sèrie de característiques específiques. En paraules de Neil Postman, pensar en una cultura centrada en la paraula significa racionalitat, coherència, etc. Mentre que pensar en una cultura centrada en la imatge significa exigir comoditat, simplificació, comprensió fàcil, etc. (Postman, 1993).

La primera, pròpia de la cultura oral i escrita, potencia el pensament verbal, la rigorositat argumentativa, la memorització i el domini de vocabulari. Contràriament, l’ús de la imatge comporta, en primer lloc, una comunicació mediada (el discurs es transforma en funció del llenguatge utilitzat, en aquest cas la imatge com a signe simbòlic en la majoria d’ocasions). El missatge de la imatge es fonamenta en l’emoció, i no en la raó. Per altra banda, la rapidesa de la informació fa difícil la reflexió, el raonament i la selecció de les dades. En quart lloc, els missatges van adreçats a un públic massa; i per tant, tendeixen a abusar de referents familiars per als seus destinataris. Altres característiques pròpies de la imatge és la seva capacitat de seducció, imaginació, entreteniment i la passivitat a la qual acostuma el televident.

Marc legal i situació actual

Les veus d’aquests professionals, docents en la seva majoria, ha donat com a resultat una clara sensibilització envers la necessitat d’incorporar els mitjans audiovisuals en el currículum escolar. Aquests canvis en el sistema educatiu han volgut, i pretenen a llarg termini, aproximar-se i ser coherents amb el fenomen mediàtic i el seu paper d’agent socialitzador.

Per tant, com han estat assumits aquests nous processos d’aprenentatge? Com s’han traduït aquests esforços per incorporar l’aprenentatge d’habilitats relacionades amb els mitjans de comunicació? L’escola, de la mateixa manera que s’ha fet responsable de l’educació en matèries com la llengua, les matemàtiques o la geografia, en els últims anys ha pres un paper protagonista en l’educació en comunicació.

A Europa, la integració dels mitjans audiovisuals en les polítiques educatives s’ha contemplat a partir de finals de la dècada dels vuitanta. En el Tractat de la Unió Europea, signat l’any 1992, l'educació dels mitjans és tractatva de forma relacionada amb les pràctiques d’educació lliure i a distància, incidint sobretot des de la perspectiva d’aquests mitjans com a transmissors de coneixement.

Posteriorment, l’any 1993, es publica el Libro Verde sobre la Dimensión Europea de la Educación, que es reitera en les idees anteriors.

En l’àmbit estatal, cal destacar el Plan Marco de Formación Permanente del Profesorado (1982), en el qual es posa de manifest la necessitat d’introduir canvis en el sistema educatiu en dos sentits: per una banda, en el contingut de la docència, i per una altra, en les mateixes formes d’impartir-los (noves formes d’aprenentatge). Fou inclòs en el Libro Blanco para la Reforma del Sistema Educativo y el Diseño Curricular Base.

Dins d’aquest programa-marco, un apartat de la seva implantació va adreçat a una adaptació paulatina a les noves formes de socialització, aprenentatge, i sobretot, interrelació, amb les tecnologies. En ell s’estableixen línies de treball i s’enumeren diferents programes, entre ells els  “Programas Especiales”, on es troben els programes responsables de portar a terme un programa educatiu en matèria de mitjans de comunicació. 

Exemples d’aquestes primeres accions orientades a incidir en l’educació en comunicació estan recollides en propostes com el Programa Prensa-Escuela i el Programa de actualización permanente en el uso educativo de las Nuevas Tecnologías. Amb ells pretenen que els estudiants desenvolupin capacitats suficients que els permetin la interpretació i manipulació de nous sistemes de comunicació, la recepció dels quals es produeix en moltes ocasions de forma indiscriminada (Masterman, 1993).

En últim lloc, en l’àmbit de Catalunya, el Departament d’Ensenyament posa ja de manifest de forma explícita la voluntat que l’escola integri l’educació audiovisual mitjançant l’aprovació del Programa de Mitjans Audiovisuals, en l’any 1986, posteriorment a la creació de la Comissió de Mitjans Audiovisuals (1982).

Sota aquest programa es van potenciar tres línies d’intervenció educativa de forma simultània:

a) La formació del professorat

b) La dotació d’equips de vídeo a les escoles

c) La producció de material

És per tant, a partir del Programa de Mitjans Audiovisuals, que s’han portat a terme una sèrie d’actuacions orientades a un ús didàctic dels mitjans audiovisuals dins de l’escola. I des de l’elaboració d’aquest programa, i atenent als principis proposats en la Reforma Educativa, s’ha elaborat i publicat l'eix transversal d'educació audiovisual, consistent a integrar a totes i cada una de les matèries impartides temes rellevants de la nostra societat, com és el cas dels mitjans de comunicació.

Pràctiques i/o accions educatives en l’àmbit de la TV

Sota aquest marc legal i polític, la preocupació dels professionals en l’àmbit docent ha donat i està donant com a resultat múltiples documents i materials sobre programes i experiències orientades a la introducció en el currículum d’aquests nous sistemes de comunicació, en especial de la televisió.

La producció de vídeos didàctics i la dotació de recursos a les escoles ha permès un ús major del mitjà televisiu. Aquest ha possibilitat explicar temes concrets en algunes matèries, apropar-se a l’actualitat, la presència del vídeo ha facilitat l’aprenentatge tècnic d’aquest instrument, etc. Són doncs, des de l’àmbit de la tecnologia, la realització i l’aproximació als diversos gèneres, des d’on han estat pensades una gran part d’aquestes actuacions. 

En aquest sentit, cal encara recórrer un llarg camí. La perspectiva en la qual ens situa aquest tipus d’aprenentatge tecnicista no ha de ser un fi en si mateix, sinó un mitjà per a educar en comunicació. No ens ha de fer caure en la visió de la comunicació mediàtica com a “mirall de la realitat” o “finestra al món”, conduint-nos així en una actitud passiva, a l'igual que la del telespectador. És cert que aquest conjunt d’activitats permeten als més joves una aproximació al mitjà, a l’eina de comunicació. Amb tot, és necessari que aquesta transmissió de coneixements permeti, a més a més, la reflexió, la participació i l’aproximació, en definitiva a la informació.

Exemples d’això els troben en algunes propostes teòriques i innovadores com la plantejada per Martí Teixidó amb l’Escola Comunicativa (Teixidó, 1993), on manifesta la necessitat de reformar el sistema educatiu sobre la base de la Comunic-Acció. Afirma que cal incorporar la comunicació de masses tal i com la reben els joves a l’escola, processar-la i fomentar el diàleg i la discussió entre els propis alumnes i el professorat. En paraules seves: “L’escola... ha d’ensenyar a seleccionar i processar informació, ha de donar estructures de pensament, ha de desenvolupar el raonament crític i noves aptituds derivades del medi social actual (percepció diversificada, comprensió aproximativa, expressió múltiple) i ha de capacitar per a un aprenentatge creatiu autònom a partir de tot” (Teixidó, 1993). 

Una altra proposta és l’elaborada per Joan Ferrés i Prats, juntament amb altres autors, amb Com veure la TV? Material didàctic per infants i joves (Ferrés, 1998), amb la qual es presenta una documentació orientada específicament a l’educació en el sistema televisiu. I ho fa des de tres àmbits diferents: els relats de ficció, els informatius i la publicitat. A partir del diàleg i la discussió sobre els materials pretén assolir un coneixement més profund dels processos d’influència i socialització dels mitjans, sobretot en els més joves.

Paral·lelament, són múltiples i creixents quantitativament, les experiències que s’estan duent a terme en molts centres educatius, les activitats de formació i difusió dutes a termes per associacions i col·lectius de diferents comunitats autònomes, la col·laboració de televisions locals mitjançant els espais i els recursos per a la producció audiovisual (Deó, 2000), així com celebració de trobades o jornades com les organitzades des de Mitjans. Xarxa d’Educadors i Comunicadors. Es constata d’aquesta forma la necessitat de transmetre en els més joves una lectura crítica de la televisió i l’aprenentatge amb aquesta, ja que ens trobem davant un mitjà de comunicació amb uns trets que fan particular el coneixement que desprèn. 

Conclusions

A tall de conclusió, l’educació en comunicació ha d’orientar-se cap a un tipus d’actuació global, més enllà d’aquelles experiències aïllades que fan una aproximació a la tècnica dels mitjans. Cal que aquesta formació en mitjans impliqui un nou plantejament del sistema escolar i de les seves estructures. 

La televisió especialment constitueix una indústria cultural amb gran poder de socialització. No es tracta únicament d’una eina de comunicació, sinó que s’ha convertit en un tipus d’acte comunicatiu que integra, no només informació sobre diversos fenòmens, sinó pautes i patrons culturals. Per aquesta raó, tal com diu Ignacio Ramonet, quan parlem de comunicació en els mass media, parlem de coneixement i de cultura en definitiva. En la mateixa línia Neil Postman afirma que la tecnologia és pura ideologia “ja que imposa una forma de vida, i unes relacions entre les persones i les idees, sobre les quals no hi ha hagut ni consens ni discussió ni hi ha oposició” (Postman, 1993). 

Per continuar en aquesta tasca, ja començada per molts docents sensibilitzats pel tema, abordar com s’interrelacionen mitjans de comunicació de masses i escola ens proporcionarà pistes sobre les propietats que ha de tenir un procés d’aprenentatge participatiu, reflexiu i crític. Ens ensenyarà els mecanismes a través dels quals, davant de mitjans com la TV, poden els més joves, i els no tan joves, convertir-se en ciutadans autònoms i independents en l’anàlisi i interpretació de la informació que diàriament ens desborda. 
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