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La primera passa d’aquest treball pretén establir les línies que defineixen la situació actual dels mitjans de comunicació en el marc escolar de les diferents àrees. El curs 2001/2002 ha entrat en vigor el currículum propi a les etapes de l’Educació Infantil i Primària. El document introdueix propostes quant a l’ús dels mitjans de comunicació, però presenta també significatives mancances, ja que a les primeres edats se centra únicament i exclusiva en el tractament de la informació com a forma d’expressió d’experiències i com a instrument de relació interpersonal. Aquest propòsit es troba molt allunyat d’una vivència entesa com a vehicle de comunicació de masses, perquè es limita a abastar el fenomen d’aquest acte des d’una vessant primària. 

Durant aquesta etapa s’hauria de reforçar el significat dels missatges a través de l’ús de diferents recursos: imatge en moviment, estàtica, expressada amb gràfics, il·lustracions icòniques no reals, etc. per aprendre a descodificar-los, interpretar-los i associar-los amb la realitat del seu entorn més proper.

Els mitjans de comunicació a les seves diverses manifestacions són tractats tangencialment. Es deixa a voluntat del professorat l’opció d’aprofundir en aquest àmbit de la comunicació de masses sense valorar el grau de formació i capacitació d’aquests professionals. En canvi, caldria fer front a aquest repte que dia rere dia posa de manifest la paradoxa de palesar la seva transcendència, sense que aquesta constatació es vegi reflectida a l’àmbit educatiu de les etapes inicials de l’ensenyament.

L’Educació Primària, malgrat que s’orienti cap a un enfocament més analític i crític del fet comunicatiu comet l’errada de deixar de banda la producció pròpia, sense tenir en compte que es tracta de l'exponent màxim d’expressió mitjançant l’aplicació de les eines massmediàtiques. De manera que, queda incomplet el cicle que permet estar en possessió d’una visió global del procés, el que possibilitava entendre la relació dels mitjans de comunicació amb l’opinió pública.

Coneixement del Medi Natural, Social i Cultural, Educació Artística, Llengua i Literatura Catalana i Llengua i Literatura Castellana són les àrees que inclouen continguts, procediments i actituds relacionats amb els mitjans de comunicació. La publicitat és també objecte d'estudi, per tal de formar consumidors responsables. 

Es planteja la manipulació de senzills aparells d’enregistrament i de producció de missatges audiovisuals, amb la intenció de generar informació (producció pròpia) i crear corrents d’opinió, instrumentalitzant-los a través dels seus missatges.

La primera passa per a una educació en mitjans ja està donada: la seva integració en el currículum de diferents àrees. Però cal anar més enllà, perquè no es pot quedar només en un fet testimonial, sinó que s’han de dur a terme actuacions encaminades a:

· planificar el seguiment periòdic de l’aplicació d’aquest marc legal, la qual cosa implica un procés de retroalimentació per part del centre educatiu de les seves propostes inicials i posteriorment una valoració per part de la Conselleria d’Educació i Cultura. També caldria adoptar les mesures adients en cas de l’incompliment de la normativa

· promoure iniciatives més ambicioses que comptin amb la infraestructura necessària (instal·lacions i recursos)

· integrar dins el Pla d’estudis del professorat la formació en, de i per els mitjans de comunicació.

· creació de programes específics d’aprofundiment, de perfeccionament, d’actualització, etc. en la matèria tant quant a avenços tècnics com de fonaments teòrics

· reflectir l’educació en mitjans als documents de centre (PCC, PEC, PGA) tot fent-hi constar objectius, continguts, metodologia, avaluació, etc. D’aquesta manera, s’estableix l’obligació d’abastar la temàtica, tal i com mana la normativa vigent (com en qualsevol contingut que figura al currículum).

Atesa la concepció de l’Educació Infantil i l’Educació Primària, globalització de continguts i la impartició de la major part de les àrees per un mateix docent, esdevé factible involucrar la pràctica totalitat dels ensenyaments en l’educació en comunicació. 

A tall d’exemple una proposta de treball seria:

	Àrees
	Continguts

	Llengua catalana i castellana
	· Familiarització amb el vocabulari bàsic propi del tema (càmera, imatge, so, etc.)

· Interpretació de missatges senzills escrits i audiovisuals com a passa prèvia per a una posterior anàlisi crítica de produccions massmediàtiques.

· Valoració de la visió de la realitat que ens ofereixen els mitjans de comunicació, aplicant els fonaments adquirits per crear dubtes. 

· Creació de breus i elementals guions tècnics i literaris.

	Coneixement del medi natural, social i cultural
	· Utilització dels mitjans de comunicació com a fonts d’informació.

·  Reconeixement de la influència social dels mitjans de comunicació

	Educació artística
	· Tractament de la imatge fixa i en moviment: reducció-ampliació, allunyar i apropar. Iniciació llenguatge dels plans: panoràmica, americà i detall. Posicions de la càmera: picat, contrapicat, etc.

· Manipulació de la càmera fotogràfica i de la càmera de vídeo per assolir els mínims coneixements tècnics, que possibilitin arribar a fer produccions pròpies.


El currículum incideix en la contribució que els mitjans de comunicació fan per a la normalització de la llengua catalana. Caldrà, idò, treballar especialment a partir dels mitjans que facin del català instrument de comunicació i de transmissió d’idees.

