PRECINEMA I CINEMA CLÀSSIC A L’ESO

Aprendre la Història del Cinema i aprendre a ser espectadors de cinema
Ramon Breu. Escola Solc (Barcelona)

El cinema, la imatge en moviment, és de ben segur la forma d’expressió més característica i representativa del segle que hem deixat enrere. En els seus inicis només a través de projeccions públiques i actualment, també, a través del vídeo i de la televisió, es pot considerar com el mitjà que exerceix una influència més directa en els fets socials, polítics, les modes, les ciències, les arts, etc.

Es tracta d’una forma d’expressió aconseguida gràcies a la combinació d’imatges en moviment (fotografia en moviment) i que es troba sotmesa, com qualsevol expressió humana, a la combinació de lleis estètiques i dialèctiques.

McLuhan va dir que el cinema ens permet enrotllar el món real en un rodet per poder desplegar-lo després, com si es tractés d’una catifa màgica. Aquesta catifa màgica té unes possibilitats educatives de primer ordre per als nois i noies adolescents.

A l’Escola Solc de Barcelona, portem set cursos duent a terme un conjunt d’activitats sobre l’educació cinematogràfica, que formen part del crèdit variable “Introducció a l’Educació Audiovisual”, ofert als alumnes de 1r curs de l’ESO.

En els darrers anys, hem vist la necessitat peremptòria de formar espectadors. Massa sovint, davant de la televisió, davant del cinema ens conduïm amb una actitud excessivament irreflexiva i irrespectuosa davant d’allò que veiem i amb qui ho veiem. Aspectes importants per a un espectador conscient i sensible com ara l’obligat silenci davant d’una projecció pública, informar-nos sobre què és allò que veiem i per què, o respectar la lectura dels títols de crèdit, no es tenen en compte, majoritàriament. Indubtablement, la manera de fer de no pocs canals televisius han fet degenerar determinades actituds.

Un altre element que ens ha mogut i ens mou a continuar endavant amb aquestes experiències és la mala premsa i fins i tot el menyspreu que hom té per la història del cinema, pel cinema silent i pel cinema clàssic en general. En els darrers anys hem arribat a la conclusió que conèixer, comprendre, gaudir d'aquest cinema té unes virtuts educatives i motivadores sorprenents.

Decàleg d’objectius

1.- Conèixer i identificar diferents moments històrics del cinema i de la comunicació audiovisual.

2.- Reconèixer el cinema de diferents creadors clàssics i ser conscient de les seves aportacions a la cultura universal: Lumière, Mèliés, Chomón, Chaplin, Keaton, etc.

3.- Aprendre a analitzar obres cinemtogràfiques i audiovisuals.

4.- Aprendre a tenir una actitud atenta i respectuosa en una projecció cinematogràfica.

5.- Conèixer i discriminar els elements culturals i artístics que es presenten en una producció audiovisual.

6.- Aprendre a organitzar-se mentalment a l’hora de realitzar treballs no tradicionals.

7.- Emprar el vocabulari propi del cinema i de la creació audiovisual.

8.-Observar que el progrés i els invents són fruit de l’esforç col·lectiu de les societats.

9.- Observar, analitzar i dur a la pràctica els elements de la comunicació fotogràfica.

10.- Estimular la participació en activitats d’anàlisi i discussió.

Pla de treball

Dividim les activitats en tres blocs temàtics: el precinema, la fotografia i els orígens del cinema.  

a) El precinema

En aquest primer apartat fem un itinerari per tots els intents de reproducció gràfica del moviment. Comencem parlant de les ombres xineses (4000 anys a.C.), de les ombres de Java, de la llanterna màgica (1640) d’Athanasius Kircher, predecessora de l’aparell de diapositives, la qual cosa permet que els alumnes experimentin i facin proves per fer-se una idea de com podrien ser els espectacles amb la llanterna màgica. 

A continuació expliquem el mecanisme de les fantasmagories d’Etienne Roberts, dels panorames i dels diorames, del zoòtrop i del praxinoscopi.

Proposem als alumnes la construcció d’un thaumatrop i d’un zoòtrop. L’elaboració d’aquestes joguines òptiques i la seva experimentació provoquen força interès entre l’alumnat. Es tracta d’una via òptima per anar entenent el mecanisme de la persistència retiniana i per valorar la llarga marxa de la humanitat vers la imatge en moviment.

Des del curs 1998-1999, arrodonim aquestes activitats amb una visita al Museu del Cinema de Girona, el millor museu que podríem trobar sobre el precinema. La riquesa dels objectes exposats, la vocació didàctica de les seves sales i l’encert dels seus professionals fan que valorem de forma altament positiva aquesta sortida escolar.

b) La fotografia
La fotografia com a capítol importantíssim en el camí cap al cinema ens dóna peu a aprofundir en la imatge fotogràfica. 

Després de treballar aspectes històrics de la fotografia i de parlar de Niepce, Daguerre i el daguerreotip, de conèixer les aportacions de Muybridge i de Marey, tractem aspectes encaminats a fer els alumnes més competents a l’hora d’expressar-se a través de la imatge fotogràfica.

La intenció inicial és transmetre la importància que té saber llegir una fotografia i conscienciar els alumnes que la fotografia és una eina d’expressió d’idees, de sentiments i d’estat d’ànim, fonamental en la nostra cultura.

Després de comentar algunes sèries de fotografies que projectem en diverses sessions de diapositives, treballem un petit dossier d’elaboració pròpia que conté, molt resumits, els següents apartats:

- Amb la càmera de què disposis. Quan es donen els primers passos en l’activitat fotogràfica se sol caure amb freqüència en l’error de comparar la pròpia càmera amb la d’altres fotògrafs i arribar a la conclusió que partim amb desavantatge en relació amb ells per tenir menys prestacions. Això no és així. Malgrat que sigui la càmera la que realitza la foto, és el fotògraf qui la veu o la crea. És també el qui decideix el moment de disparar i, en conseqüència, és l’autor de l’instant que queda immortalitzat, per a sorpresa de qui, malgrat ser al lloc, no ha sabut veure “la foto”.

- Ensenyem l’ull a veure fotogràficament. No és l’objectiu de la càmera, és l’ull el qui veu. Per ensenyar l’ull a veure de manera fotogràfica cal tenir en compte diverses qüestions. Cal mirar la vida com un requadre rectangular ( no es pot mirar de cua d’ull en fotografia; l’espai ha de ser horitzontal o vertical). Cal buscar el punt de vista més propici (de genolls o estirat, a terra o damunt d’una cadira, la perspectiva no és la mateixa; cal situar-se a l’alçada del motiu fotogràfic, si és un paisatge haurem de pujar tot el que puguem, si es tracta d’un nen, ens haurem d’ajupir). Eliminem elements superflus. És necessari revisar els elements que apareixen en el requadre, els elements reiteratius o que no afegeixen interès, eliminem-los. Apartem el cel de la terra: hem de procurar no dividir les fotografies en dues meitats iguals (la línia de l’horitzó se situarà en el terç superior o en el terç inferior, és a dir, donarem predomini o a la terra o al cel), etc.

- Característiques de les imatges fotogràfiques. La fotografia presenta un caràcter estàtic, congelant l’instant. Suposa l’elecció d’un espai que es decideix ensenyar i l’eliminació simultània de l’espai que resta més enllà dels límits de l’enquadrament. Redueix la tridimensionalitat a la bidimensionalitat. Si bé la fotografia és bidimensional, mitjançant una composició i un enquadrament correctes es pot tenir la sensació de volum que té la realitat. 

- No s’ha de fer en fotografia. Deixar la càmera i l’equip exposat al sol, al vent o a la intempèrie. Precipitar-se al voler fer una fotografia sense calcular. Fer fotografies al migdia, quan el sol cau a plom: és millor fer fotografies al matí o a la darrera hora de la tarda. Que el fotògraf sigui el centre: el fotògraf ha de passar inadvertit; deixarem que la vida i les persones circulin lliurement. Escatimar pel·lícula: no és bo ser gasiu amb la despesa de pel·lícula; si tenim interès, repetirem la presa d’una escena des de diferents angles, canviant el punt de vista. 

Vocabulari.

Ampliadora. ASA. Diafragma. Dispositiva. Filtres. Instantània. Objectiu. Obturador. Profunditat de camp, etc.

c) El cinema clàssic

Iniciem aquest apartat parlant del clima febril del segle XIX amb els seus avenços tècnics i científics. En aquest context, parlem del cinematògraf com un invent fruit de l’esforç i de la perseverància de diferents persones a diferents països: els germans Lumière, Edison o Skladanowsky. 

De totes formes, cal dir que no tenim més remei que utilitzar els films dels Lumière com a fil conductor dels primers moments del cinema. Cintes com a “Sortida dels obrers de la fàbrica Lumière”, o “El regador regat” o “Arribada d’un tren a l’estació de La Ciotat”, serveixen per il·lustrar la idea del cinema dels Lumière, és a dir, cinema amb objectius científics i documentals, pel·lícules que se centraven en la presentació de moments quotidians, de situacions de la vida laboral o familiar. Tot seguit contraposem aquest plantejament amb l’obra de Méliès i Chomón, que cerquen l’espectacle i la diversió i que obren per al cinema les portes de l’entreteniment, la màgia i el somni.

A continuació, fem referència al naixement de la indústria cinematogràfica. En els primers anys del segle XX, el cinema es transforma en una indústria competitiva que suscita les més dures guerres comercials. Homes de les característiques de Méliès que havien concebut el cinema com una indústria romàntica i familiar, estaven predestinats al fracàs.

Destaquem que fou Estats Units el país que va donar més embranzida al cinema. Cinema que es va convertir a Nordamèrica en l’aliment espiritual de milions d’emigrants provinents dels llocs més llunyans. El llenguatge de les imatges era entès per tothom i durant el temps que durava la projecció s’esborraven les barreres lingüístiques i socials. El cinema passava a ser l’espectacle popular per excel·lència i movia, per tant, grans quantitats de diner. Els diners foren allò que va moure Edison, protegit pel govern, a desencadenar la guerra de patents, que obligà  productors i exhibidors a pagar-li enormes xifres per poder utilitzar les innovacions tècniques que ell havia anat introduint. Els productors independents se sentiren ofegats. Carl Laemmñe, William Fox, Adolphe Zukor, els germans Warner, Marcus Loew o Samuel Goldwyn , tots ells europeus emigrants, funden Hollywood a la costa oest del país, lluny del poder d’Edison i prop de la frontera mexicana.

A l’hora de parlar dels grans mestres del cinema silent, sens dubte és Charles Chaplin el cineasta amb més poder de connexió amb els nois i noies dels primers cursos de l’Educació Secundària Obligatòria (nois i noies que, cal dir-ho, descobreixen realment el cinema de Chaplin, del qual només tenien dues o tres imatges tòpiques i superficials). La seva comicitat, els seus divertits gags, els seu sentit de l’espectacle fan que els alumnes, en general, es vagin apassionant amb pel·lícules com “The Circus”, “City Lights” o “The Great Dictator”. A tot això, hem d’unir la càrrega de valors positius que conté el cinema chaplinià: voluntat de justícia social, solidaritat, generositat, etc.

Tots aquests elements estimulants fan que dediquem força temps a treballar els títols citats de Chaplin com també “The General” de Buster Keaton i que el fruit d’aquesta feina es concreti en l’anàlisi en profunditat d’un dels títols citats, el que alumne triï. Al final d’aquest article aportem el guió d’anàlisi d’aquests films.

Acabem el crèdit amb el pas del cinema silent al cinema sonor, puntualitzant, però, que el cinema havia intentat utilitzar les paraules i la música des d’un bon començament. Les pel·lícules mudes, de fet, es projectaven acompanyades per un comentarista que, en ocasions, tocava el piano al costat de la pantalla. Il·lustrem aquesta transició amb seqüències de la pel·lícula “El cantor de jazz” d’Alan Crossland, o, probablement més adeqüat per als alumnes de 1r d’ESO, amb l’esplèndid film de Stanley Donen i Gene Kelly “Cantando bajo la lluvia”, de 1952, que parodia i recorda amb nostàlgia, humor i sensibilitat aquesta transformació històrica del cinema.

ANNEX

Guió d’anàlisi

1.- Fitxa de la pel·lícula :

            -Fitxa tècnica

                 - Títol original

                 - Producció: nacionalitat i any

                 - Director

                 - Productors

                 - Guió

                 - Fotografia

                 - Música

                 - Durada

-Fitxa artística:

                 - Actors i actrius amb el paper que representen.

2.- Sinopsi argumental.

3.- Biofilmografia del director.

4.- Context històric del film.

5.- Anàlisi:

                 - Intencions del film.

                 - Cal interrogar-nos si les idees que vol expressar el director estan ben

                   explicades, ben expressades o no. És a dir, si existeix harmonia entre

                   les formes i els continguts.

                 - Els personatges.

6.- Revisió dels elements estructurals del film:

                  - Fotografia.

                  - Il·luminació.

                  - Escena.

                  - Vestuari, maquillatge, etc.

                  - Ritme.

                  - Plans.

                  - Muntatge.

                  - Banda sonora.

7.- Comentaris personals a l'entorn del film.
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