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Marc socioeducatiu al País Valencià

L’Educació en Matèria de Comunicació a l’Educació Primària

Ricard Fuertes

Lluís M. Segrelles
Els mitjans de comunicació i l’educació
Les societats occidentals deuen gran part del que són als mitjans de comunicació de masses, que han possibilitat la conformació d'una realitat canviant dia a dia. I, cada vegada més, a una velocitat creixent: a hores d'ara, qualsevol esdeveniment noticiable pot ser conegut, a les poques hores, a l'altra part del món. Això del veïnatge universal no és un somni d'intel·lectuals. És la nostra realitat quotidiana. Si la societat entesa en el seu conjunt es val d'una xarxa informativa que li dóna cohesió, l'escola n'ha de possibilitar un coneixement, un hàbit d'ús i una actitud crítica i desmitificadora del paper dels mass media. No debades, una de les principals missions encomanades a l'ensenyament de qualsevol època i país és la d'educar els individus per tal que estiguen integrats dins la societat que els ha tocat viure. I, si tenim en compte que dins els nous corrents educatius (per exemple, a les propostes actuals de la LOGSE) és considerada de vital importància la introducció de la realitat quotidiana als continguts del currículum escolar, haurem de concloure que tots -societat, escola i alumnes- tenim a l'abast una ferramenta formidable d'integració, d'aprenentatge i de realització personal i plural. Caldrà convenir que no en podem fer un ús ingenu: cal conèixer els mecanismes dels mass media més a fons, per no endur-nos sorpreses i per extraure'n el màxim profit. 

Recurs educatiu

Tres són els usos que, sintèticament, els docents valencians, igual que els d’altres territoris, poden donar als mitjans de comunicació dins la tasca educativa:

· Com a instrument didàctic; és a dir, per a donar suport a les diferents àrees, tant per a motivar com per a documentar. Cal insistir en l'enorme potencial que la premsa escrita, la ràdio i la TV poden suposar com auxiliars per al desenvolupament del currículum. La presència quotidiana del treball amb les notícies ens permet de relacionar-les amb els continguts de les distintes àrees educatives i afavoreix un plantejament interdisciplinari i globalitzat de la classe.

· Com a objecte d'estudi per ells mateixos, o siga, com a eix central, transversal, amb continguts específics. I, encara que semble paradoxal, com a referent que ens permet alhora treballar els objectius i els continguts del currículum escolar. 

· Com a producció pròpia, amb la creació d'òrgans informatius d'àmbit escolar, o tot col·laborant amb els existents a l'entorn social. Escriure per a publicar implica un alt grau de correcció lingüística i l'alumnat percep aquesta tasca i l'accepta amb gust. De la mateixa manera, hem de ser conscients que l'edició d'un periòdic d'aula o el funcionament d'una emissora de ràdio escolar són activitats interdisciplinaris i globalitzadores que recullen moments lingüístics, estètics i de gestió. 

Els mitjans a l’escola

En el marc de l'Educació obligatòria ens trobem amb coneixements i aprenentatges que s'organitzen en el currículum dins les àrees troncals, és a dir: Llengües, Matemàtiques, Ciències Socials, Educació Artística, etc. Tanmateix, hi ha altres aspectes de la nostra realitat que no tenen un tractament tan explícit al currículum de les àrees, però que sí que s'aborden d'una manera implícita. El fet d'integrar aquests aspectes a la totalitat de les àrees troncals i al llarg de tot el període d'escolarització els dóna la propietat d'ésser eixos transversals al currículum. És clar que els temes transversals impregnen la totalitat del currículum escolar i configuren el sistema de valors que cada escola aprova al si del seu Projecte de centre. La comunitat escolar, especialment l'equip docent, ha de responsabilitzar-se de definir-los amb el grau de compromís que representa cadascun d'aquests temes per al quefer quotidià d'aula.

Planificació

Així mateix, pel que toca a molts centres valencians, cal tenir en compte la inclusió dels programes transversals en els projectes curriculars, que ha de considerar-se com un dels eixos vertebradors de la planificació pedagògica del Centre. El treball d'aquests temes en cap moment és una tasca novella; de fet tots els docents hem aprofitat determinades dates (Dia de la Dona, de l'Arbre, de la Pau, de la SIDA, etc.) els recursos específics per a l'Educació Viària, Ambiental, del Consum, etc.) per tal d'integrar-los en les nostres pràctiques d'aula. Una altra qüestió és la realització d'una planificació integrada dins els programes curriculars ordinaris. A l'hora de planificar l'organització pedagògica del Centre per escometre aquesta finalitat se'ns presenten diferents estratègies de treball. En un segon moment caldrà comprovar fins a quin punt tenim inclòs aquest Programa dins les nostres pràctiques ordinàries i, anant més enllà encara, si el que tenim integrat al currículum respon a la concepció que volem. Així mateix ens plantejarem fins a quin punt podem complementar la programació tradicional i on caldria que incloguérem nous elements. En tercer lloc, caldria que assignàrem totes aquestes innovacions en les programacions ordinàries de les diferents àrees curriculars. I, per últim, caldria que planificàrem un seguiment avaluador del procés d'aplicació amb la finalitat última de retroalimentar l'esmentat Programa. 

Els temes intertransversals 

La incorporació dels temes transversals al currículum escolar ha d'afavorir la integració de dues àrees que permeten la intertransversalitat, és a dir, que travessen tant les àrees ordinàries com les transversals; estem referint-nos a l'Educació Moral i Ètica i a l'Educació en Matèria de Comunicació.

L'Educació Moral i Ètica supera les barreres dels projectes curriculars, ja que representa el marc de valors morals on s'hi fonamenten totes les actuacions de les persones que conviuen al centre educatiu. És per açò que la formulació d'aquests continguts i principis ètics s'haurien d'explicitar al Projecte educatiu del centre. En un primer moment hem de considerar que l'Educació Moral implica tant la individualitat com la col·lectivitat dels diferents sectors de la comunitat educativa, i no només l'alumnat.

Ha de representar un espai per reflexionar sobre les situacions i normes injustes de la realitat immediata, i també d'aquella més universal, i ha d'impulsar criteris de convivència més justos, a partir de l'elaboració participativa i dialògica de valors assolits per tothom. Des d'aquesta perspectiva, l'escola hauria de planificar les seues intervencions en tres dimensions: per una banda, en el model adoptat per a la presa de decisions, d'altra banda, amb l'adequació de la normativa que regula el Reglament de règim interior, finalment, dins del currículum, especialment en els continguts actitudinals de les àrees troncals i en els temes transversals.

Com hem assenyalat, l'Educació en Matèria de Comunicació (EMC) és l'altre tema amb potencialitat intertransversal. La introducció del treball amb els mass media a l'educació està fonamentada pel fet que mitjançant ells, ens arriba la major part de la informació, amb la influència individual i social dels missatges que s'emeten. Tanmateix, no hem d'oblidar que les tesis del veïnatge universal l'Aldea global i de la Telèpolis emmarquen una redefinició del concepte de medi, en què la "realitat construïda" pels mitjans adquireix un paper primordial.

Considerem que l'EMC suposa l'actualització constant de la informació, ens facilita coneixements arrelats a la vida i representa una eina motivadora per al treball de totes les àrees educatives. Les persones que reflexionen sobre l'EMC coincideixen a l'hora de planificar la introducció dels mass media a les aules. Aquesta coincidència assenyala que són tres els eixos sobre els quals ha de pivotar la intervenció pedagògica amb els mitjans de comunicació: d'una banda, com a font permanent de documentació amb la virtualitat d'oferir informació d'última hora, dia a dia; d'una altra, com a objecte d'estudi, per conèixer les claus que s'utilitzen al món periodístic, per afavorir-ne educativament la lectura crítica dels missatges "filtrats" als i en els mass media; per últim, amb la producció pròpia de mitjans de "comunicació horitzontal" (en format imprès i/o audiovisual) des dels nostres centres. 

Marc legal valencià a l'Educació Infantil i a Primària

Pel que fa a les dues vessants previstes -currículum ordinari i temes transversals- cal dir que el marc curricular valencià ha ignorat l'Educació en Matèria de Comunicació com a tema transversal, tot i que no l'ha prohibit. En conseqüència, n'hi ha una promoció expressa i tot resta a la bona voluntat del professorat.

D'altra banda, les referències als mitjans de comunicació i al seu tractament són molt nombroses als currícula obligatoris d'Educació Infantil i de Primària, i podem trobar-les a moltes de les àrees. Així, les trobem al Coneixement del Medi (Objectius 8, 9 i 10; Blocs de continguts 3, 4, 5 i 7; i Criteris d'avaluació 2, 3 i 17). A l'Educació Artística es manifesta als Objectius 2, 5 i 9; als Blocs de Plàstica 1.10, 2.1, 2.6, 5 les imatges tecnològiques; Música: 8 i 13: i als Criteris d'avaluació 3 i 5. 

Les referències es multipliquen a l'àrea de Llengües estrangeres (Objectius 1,5 i 6; Blocs 1, 2, 3 i 4; Criteris d'avaluació 6,7 i 9). I són ja innombrables quan les cerquem a les àrees de Valencià i Castellà (Objectius 1, 2, 6, i 9; Blocs 1, 2, 3, 4, 5, i 6; Criteris d'avaluació 5, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 16, 17 i 19).

Podríem dir, doncs, que hi ha matèria més que suficient per a treballar l'Educació en Matèria de Comunicació a l'àmbit valencià:

a) En l’Educació Infantil, els xiquets i xiquetes ja reben certa formació en matèria de comunicació, de manera que arriben a conèixer:

-els instruments que vehiculen la llengua escrita (llibre, diari, revista, anunci, cartell, etc.),

-els diferents mitjans de comunicació (premsa, ràdio, televisió, etc.),

-el paper dels mitjans de comunicació com a vehicles d’oci i de difusió d’esdeveniments socials.

b) En l’Educació Primària, s’avança en el coneixement dels mitjans de comunicació de massa com a font d’informació de l’entorn i es treballa:

-la recollida, sistematització i interpretació de les informacions;

-l’anàlisi de la publicitat i l’actitud crítica davant la promoció consumista;

-el maneig d’aparells senzills de comunicació i producció d’informacions en suports diferents;

-la confecció d’un arxiu de materials que faça referència al passat immediat;

-les activitats radiofòniques i televisives per desenvolupar el llenguatge oral,

-la utilització de fonts científiques habituals d’informació.

c) Pel que fa a l'Educació Secundària, tenim també dues vies per a treballar l'EMC. Si ens atenem als currícula obligatoris, les referències (com ja veiem a l'Educació Infantil i Primària( són moltíssimes. Les possibilitats d'aprofundir des del currículum ordinari són, també, moltes. La gran novetat la trobem a les matèries optatives: Redacció i Disseny de Premsa, d'una banda, i Comunicació Audiovisual d'una altra. En principi suposen unes bones eines per tal de fer un bon treball a l'Educació Secundària Obligatòria.

Lamentablement, hi ha algunes limitacions importants. Cal tenir en compte que les dues optatives formen part del paquet d'oferta general, del qual els centres oferiran aquelles que s'ajusten al professorat i a les demandes de l'alumnat. És a dir, no estan considerades d'oferta obligada, com ara la Segona Llengua Estrangera i la Cultura Clàssica.

A més a més, caldria recordar a l’administració educativa que seria bo per a la coordinació docent de l’etapa de Secundària obligatòria que el tractament de la premsa a l’educació fóra un dels punts bàsics i indispensables que quedaren definits clarament quan es treballe sobre l’Ordre de 24 de juliol de 1998, de la Conselleria de Cultura, Educació i Ciència, per la qual s’adscriuen els col·legis d’educació primària a centres públics d’educació secundària (DOGV 3298, del 31-07-98).

El País Valencià, fora de joc

Al País Valencià, l'Administració educativa no ha entès encara la necessitat d’introduir l’Educació en Matèria de Comunicació al currículum, si fem cas a la seua quasi nul·la capacitat d'iniciativa la necessitat d'adoptar mesures que avancen en la formació de l'alumnat perquè aquest esdevinga un receptor conscient i lúcid dels missatges que rep a través dels distints mitjans de comunicació. Declaracions més o menys benintencionades i convocatòries de Jornades sobre Premsa a l'Escola o congressos com el ¿Qué miras?, o els cursets que puntualment han organitzat els Centres de Professors (CEP) ara convertits en CEFIRE, no han servit per impulsar actuacions institucionals amb caràcter estable que afavoriren la formació d'un professorat que, en general, desconeix les claus de la producció i recepció informativa i que, al capdavall, no compta amb recursos factibles que li servesquen de suport en la tasca educativa d'afavorir la imprescindible alfabetització massmediàtica a uns alumnes que han nascut amb el televisor davant dels nassos. I sense un professorat amb formació i recursos que competeixen desigualment amb la força dels mass media, poca cosa s'hi pot fer. Fins i tot, la catalogació oficial dels anomenats temes transversals ignora l'Educació en matèria de comunicació, àrea sobre què la pròpia UNESCO demanava als governs actuacions decidides que incidiren en la formació dels infants. Tots els especialistes denuncien amb creixent insistència la indefensió amb què es troben els nostres joves davant el continu bombardeig audiovisual i la conseqüent transmissió de valors tantes vegades enfrontats amb els que es tracten d'afavorir des de les aules.

Què s'ha fet mentrestant al País Valencià? Si repassem algunes de les escasses actuacions podem constatar l'absència de referents i propostes orientadores en un marc general que els donés consistència: cursos aïllats als Centres del Professorat, jornades d'un o dos dies per a un reduït grup d'ensenyants, articles esporàdics en revistes especialitzades per iniciativa dels docents més motivats, suplements en diaris de difusió provincial (i sense seguiment de l'Administració que els patrocina), creació de tallers de premsa i ràdio en escoles capdavanteres. I poca cosa més, quasi sempre a remolc del que es dissenya des de les escoles pels docents més conscients. 

No ha quallat tampoc la creació d'un programa institucional semblant al que el propi MEC -el Programa Premsa-Escola- va impulsar ara fa ja un grapat d’anys. Ens trobem així, de manera inexplicable, totalment endarrerits en relació a d'altres països del nostre entorn i no és per manca de recomanacions i propostes, que regularment es fan arribar a l'administració valenciana. Amb la LOGSE a la mà, no s’ha actuat coherentment amb els postulats teòrics que tothom sembla acceptar en aquest camp: ningú discuteix ja la necessitat d'acostar l'escola a la realitat, configurada tantes vegades pels mass media. Com en altres aspectes, la voluntat política i el compromís amb la formació dels consumidors més vulnerables als missatges dels mitjans de comunicació hauran de tenir l'última paraula.

Només l’existència d’entitats com entreLÍNIES, Xarxa d’Educació i Comunicació, que promou activitats en coordinació amb d’altres associacions fa albirar una mica d’esperança en un panorama tan fosc. La seua influència fa que l’Escola d’Estiu del País Valencià (tant al Saler com a la Safor) vagen introduint aquest tema els darrers anys. També la col·laboració amb la Coordinadora valenciana d’ONGD ha fet possible en 2001 la realització de les Jornades d’Educació, Comunicació i Solidaritat, dins el marc de Solidària. Finalment, el III Congrés d’Escola Valenciana ha de parar esment en la Globalització.





