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Introducció

En un món tan mediatitzat pels mitjans de comunicació de masses com és l’actual, és necessari conèixer i comprendre els mecanismes que fan que la informació ens arribe. Les institucions educatives no han sabut donar resposta a aquests canvis i els currículums continuen oblidant que vivim en una societat de la informació. Al País Valencià, la introducció dels mitjans de comunicació i les noves tecnologies en l’Educació Secundària s’ha produït a partir de les optatives de Redacció i Disseny de Premsa i de Comunicació Audiovisual, i, molt tangencialment, d’Informàtica.

La importància de l'Educació en Matèria de Comunicació fa que la consideració d’optativa puga semblar paradoxal. No hi ha matèria que puga incorporar la premsa, com a mínim, com un recurs més. A més a més en de ser conscients de la necessitat d’alertar contra un ús acrític dels mitjans de comunicació. Ara bé, sense conèixer ni entendre els mecanismes que en fan possible el seu funcionament, la premsa pot convertir-se en un suport no desitjat i en un amplificador dels tòpics, de prejudicis, de contravalors en suma, que estan obertament oposats a la finalitat educativa integral de la persona.

Ensenyar a respondre a les sis preguntes de tota notícia (què?, qui?, com?, quan?, on? i per què?) és molt més que una assignatura i tan útil que, fins i tot, pot servir-nos d’eix conductor que ens ajude a trobar resposta als objectius essencials de la matèria. De fet, aquests elements, implícits al currículum oficial, conformen el nucli temàtic de l’optativa Redacció i Disseny de Premsa.

Des d’aquest punt de vista, no sols pot afavorir les activitats interdisciplinàries, sinó que alhora pot actuar com una matèria transversal per se. O, fins i tot, com propugna l’Equip Contrapunt, pot convertir-se, juntament amb l’Educació Ètica o Moral, en un autèntic eix intertransversal entre assignatures i temes transversals. I aquesta afirmació té solidesa perquè l’actualitat, que ja resulta intrínsecament motivadora, pot aportar els valors i coneixements que cada àrea del currículum es proposa, i necessita retroalimentar-se amb tots aquells continguts cognoscitius i experiències humanes que la realitat ofereix.

La conveniència i necessitat d’establir una autèntica Educació en Matèria de Comunicació, com ja fa anys que propugna la UNESCO, ha trobat la seua correlació curricular en l’Éducation aux Médias existent a França o al Canadà, o en l’aparició, a les nostres terres, de programes educatius específics, com el ja desaparegut de Premsa-Escola. I, al mateix temps, el buit de reconeixement oficial per part del sistema educatiu espanyol ha afavorit la proliferació d’associacions específiques que reuneixen educadors i comunicadors amb el mateix objectiu: fer realitat a tots els nivells una autèntica alfabetització massmediàtica. EntreLÍNIES a terres valencianes, Mitjans a Catalunya, el Grupo Comunicar a Andalusia, HEKO a Euskadi, Pé de Imaxe a Galícia, Actimedia, APUMA, etc. en són alguns exemples. En conseqüència, si no volem perdre el tren de la comunicació és imprescindible que tant des de l’administració com des de l’escola s’aposte decididament per la consolidació d’aquestes optatives.

Amb aquesta intenció de futur, i conscients que la informatització i la digitalització de la informació estan fent canviar de manera vertiginosa tot el conjunt de mitjans de comunicació, creiem convenient emmarcar les optatives dins un camp molt més ample: l’univers massmediàtic en què es troba inserida. De fet, premsa, ràdio, mitjans audiovisuals (on la televisió exerceix un paper preponderant), Internet i d’altres noves tecnologies formen un conjunt en què cada mitjà de comunicació assumeix, i de manera canviant, uns papers relatius respecte a la resta d’integrants d’aquest univers. Per exemple, quan parlem de premsa escrita ja no ens podem limitar a la que ens arriba amb suport de paper, hem de parlar ja necessàriament de la premsa electrònica que es pot consultar per mitjà d’Internet.

La informatització i digitalització ens possibilita, des de l’ensenyament, una producció de qualitat per a les publicacions periòdiques escolars que ens proposem, i també una possibilitat d’intercanvi d’informació amb altres centres educatius, organismes, o de participació als diaris i revistes d’un entorn mundial, objectiu impensable fins fa poc.

En resum, a banda d’aprendre els rudiments bàsics de les publicacions periòdiques, l’activitat d’informació, d’interpretació i d’opinió que comporta un periòdic ens ha de servir, tot partint de l’anàlisi de la realitat mediàtica, per a acarar amb garanties d’èxit la producció d’un periòdic escolar. I així, la publicació escolar (i més encara si l’entenem com un projecte de treball desenvolupable en l’àmbit de l’aula o del centre( pot convertir-se en una eina fonamental de l’expressió individual i social, dinamitzadora i engrescadora. I, alhora, pot ser un mitjà de coneixement dels altres i de tot tipus de fenòmens socials, morals, científics, etc.

La Llei d’Educació General Bàsica de 1970 no fa pràcticament cap esment a l’educació en mitjans. La LOGSE (Llei d'Ordenació del Sistema Educatiu), de 1990, semblava l'oportunitat idònia per regular, sistematitzar i generalitzar les disperses experiències anteriors i incloure definitivament l’Educació en comunicació en els currículums de l’Ensenyament Secundari. Hi estableix com a finalitats prioritàries del sistema educatiu no només l’adquisició dels continguts i coneixements tradicionals, sinó l’educació en els valors democràtics, l'adquisició d'hàbits intel·lectuals i la capacitació per a la vida activa professional, social i cultural. Amb la inclusió dels Temes Transversals entre els quals l’Educació audiovisual, intenta complementar i actualitzar les assignatures acadèmiques tradicionals i connectar la institució escolar amb el seu entorn.

Les optatives i el currículum valencià de Secundària

El Disseny Curricular Base (DCB) de Redacció i Disseny de Premsa i de Comunicació Audiovisual conceben cada optativa com una àrea de coneixement de contingut específic, però també com un procediment didàctic per a reforçar objectius, continguts, procediments i actituds que ja es treballen en altres àrees i matèries del currículum. Això fa que, en distint grau d’intensitat, la presència d'aquesta àrea de coneixements siga, o hauria de ser, constant al llarg de les diferents etapes educatives. No debades el treball de la premsa a l’aula és una activitat amb molta tradició en el procés educador. Més encara, pel caràcter globalitzador de la premsa, hi tenim una bona eina per tractar qualsevol tema transversal a partir d’un referent real i actual.

El DCB relaciona aquestes optatives amb les àrees o matèries del currículum següents:

a) Amb l’àrea de Valencià: llengua i literatura, Castellà: llengua i literatura i Llengües estrangeres per:

-l’ús de la llengua per a la documentació i la comunicació,

-la necessitat d’expressar les opinions i les inquietuds pròpies,

-la confecció d’esquemes i resums,

-la realització d’articles, entrevistes, etc.,

-la correcció de textos.

b) Amb l’àrea d’Educació plàstica i visual per:

-l’anàlisi d’exemples de la premsa escrita,

-la creació d’il·lustracions i fotografies,

-el disseny de pàgines i de la maqueta,

-la compaginació de textos i elements gràfics.

c) Amb l’àrea de Ciències socials: geografia i història per:

-l’acostament a l’entorn cultural i físic i la investigació d’aquest,

-la realització de reportatges i articles sobre esdeveniments o personalitats històriques o actuals.

d) Amb l’àrea de Ciències de la natura per:

-l’elaboració de reportatges sobre l’entorn natural pròxim,

-la redacció d’articles d’opinió sobre aspectes d’ecologia,

-la col·laboració amb campanyes públiques de defensa del medi.

e) Amb la matèria optativa Informàtica per:

-la utilització de noves tecnologies per al tractament de textos, la maquetació, les tècniques d’edició, etc.

Aquesta dimensió interdisciplinària que subjau i dóna vida i força a l’optativa hauria de treballar-se adequadament i contemplar-se en els projectes educatius de cada àrea i en el projecte educatiu del centre. L’aprofitament que es faça de les potencialitats de la premsa s’ha de planificar i coordinar, perquè siga vàlid, i no puntual i conjuntural, com fins ara ha esdevingut.

En aquesta línia, proposaríem que, abans de treballar aquestes optatives, els alumnes tingueren una mínima competència informàtica que, més endavant, els permetera fer realitat, de manera ràpida i atractiva, els projectes de producció, de redacció i disseny, que es proposaren. Al mateix temps, pensem que una completa formació en els mitjans de comunicació de masses hauria de procurar que aquell alumnat que sol·licita estudiar l’optativa Redacció i Disseny de Premsa puga cursar l’optativa Comunicació Audiovisual a continuació i dins del mateix centre. Són moltes les raons que podem aportar sobre la conveniència d’aquest ordre. Per citar-ne alguna, diríem que, històricament, l’aparició i desenvolupament de la premsa va ser previ a la resta del mitjans de comunicació vigents a l’actualitat; i, en segon lloc, les estratègies comunicatives que s’adquireixen en la nostra optativa faciliten la consecució dels objectius que es plantegen en Comunicació Audiovisual.

La inclusió de Redacció i Disseny de Premsa i de Comunicació Audiovisual als currículums arribà amb la Reforma i es trobà amb la competència de matèries optatives de gran acceptació social, com informàtica o dramatització-teatre, que en l’anterior sistema educatiu ja figuraven dins del ventall reduït de les EATP. Afortunadament, tot i la novetat d’una matèria amb un espai educatiu i temporal, ara, clarament definit, hi ha referents històrics en el món de l’educació que han tingut molt clar el valor didàctic i pedagògic de la premsa i que realment han sigut els puntals que han anat fent camí i que han exigit l’existència i configuració d’aquesta optativa.

Entre aquests antecedents, cal recordar com, el juliol de 1985, s’encetava el Programa Prensa-Escuela del Ministeri d’Educació i Ciència i, amb ell, tota una reflexió seriosa sobre l’aprofitament de la premsa a les aules com a material instructiu i educador que eixia de l’espai acadèmic i contactava amb l’espai social, amb el món del carrer. Llavors, alguns dels que hem preparat aquest material que ara presentem ja impartíem cursos d’orientació i formació per al professorat. Simultàniament apareixien grups d’investigació pedagògica tan sòlids com el Grupo Pedagógico Andaluz “Prensa y Educación”, i múltiples publicacions com els “Cuadernos Prensa-Escuela” de la revista Comunidad Escolar.

Però, l’establiment d’uns continguts i la valoració de la importància educativa de la premsa que s’ha manifestat institucionalment i legalment significa tan sols, ara per ara, un avanç administratiu que no garanteix un increment qualitatiu a la pràctica. I així, a pesar del pas del temps i de tots aquests esforços, encara continua sense solucionar-se un greu problema: per a impartir aquesta matèria no hi ha professorat especialitzat, per la qual cosa, a Secundària, normalment, s’encarrega de l’optativa el professorat de Llengua i literatura, d’Idiomes estrangers, de Llatí i Grec o de Processos i productes en arts gràfiques. En conseqüència, en uns centres docents on els recursos materials i humans són escassos, precaris o inexistents, la formació del professorat és el repte actual més important. Caldrà, doncs, la intervenció directa de formadors i l’existència de material d’autoformació i de treball a l’aula. Potser les coses anirien millor si s’haguera fet a l’inrevés, però ara ja està el camí encetat i no guanyem res planyent-nos-en.

Però recordem que el perfil pedagògic del professorat d’ambdues optatives es construeix, sobretot, i més enllà de la preparació solitària i individual, amb cursos de formació didàctica i amb la tasca feta des de seminaris i grups de treball. No volem plantejar ací una distribució per cicles o per cursos dels objectius generals de l’etapa o de l’àrea, perquè és una matèria que, en condicions normals, un alumne la treballarà sols durant un curs acadèmic dels seus estudis d’ESO. Tanmateix, hem de tenir en compte que la mateixa àrea la pot cursar tant un jove de dotze anys com un de setze. És per això que el DCB es presenta com a proposta de coneixements i d’aprenentatges. Així, serà el professorat encarregat d’impartir aquesta optativa qui decidirà els continguts, perfilarà les activitats i estructurarà i dissenyarà la matèria, tot buscant adequar-se al nivell de l’alumnat, atenent el cicle i el curs acadèmic i observant el grau de desenvolupament cognitiu, psicomotriu, social, afectiu i moral i les necessitats i els interessos del seu grup.

Així i tot, i gràcies al fet que les nostres matèria té la dimensió interdisciplinària que comentàvem línies amunt, seria profitós conèixer quina distribució es fa, per cicles, dels objectius generals d’etapa i d’àrea en Valencià: llengua i literatura i Castellà: llengua i literatura, en Llengües estrangeres, en Educació plàstica i visual, en Ciències socials: geografia i història, en Ciències de la natura, etc. i buscar-hi una adequació i una complementarietat.

L’objecte de l’ensenyament de les optatives d’EMC

L'objecte de l'ensenyament de Redacció i Disseny de Premsa i de Comunicació Audiovisual ha de ser la pràctica reflexiva de la comunicació, pràctica que incideix en la valoració de l’entorn, en la mesura que suposa un apropament al món de la comunicació social.

1. Aquest acostament és primerament informatiu; la seua finalitat bàsica és que l'alumnat assolisca un domini d’aspectes externs; d’aspectes de comunicació visual; i d’aspectes lingüístics, que ens remeten a les quatre macrohabilitats bàsiques: parlar, escoltar, llegir i escriure. L'adquisició de les capacitats esmentades s'ha de desenvolupar en contextos comunicatius, amb una interacció entre companys i amb el professor.

2. També ens hi hem d’apropar des d’una vessant més creativa, la del projecte de periòdic escolar o de realització d’un curt, projecte en què hauran d’aprendre a prendre decisions, establir-ne objectius i planificar-ne les tasques. Aquest és el moment de la integració de textos i elements icònics.

3. Un tercer apropament és el d’avançar en la progressiva adquisició d’una consciència crítica, plantejant la valoració del tractament informatiu i audiovisual rebut o produït, i afavorint-ne la comprensió i l’expressió argumentada de la diversitat d’opinions existents socialment.

Cal promoure l’eradicació de la distribució desigual dels papers socials atribuïts a les llengües, als sexes, a les ètnies, etc., i tenir en compte que els xiquets i les xiquetes, des de la seua diversitat, ja aporten una certa competència, però també potser alguns prejudicis, tòpics i idees que caldrà contrastar amb els que propugnen els mitjans de comunicació, i els que pretenem com a educadors.

Una altra funció important és la de proporcionar i diversificar les experiències comunicatives de l'alumnat, per tal d'afavorir-ne l'aprenentatge en situacions formals. Al cap i a la fi, cal ser conscients que els usos formals troben en les activitats habituals de l'aula, en el treball sobre qualsevol matèria, el context més apropiat per al seu aprenentatge.

I com a conclusió direm que, a més de treballar la premsa i la resta de mitjans de comunicació des del respecte, la fruïció, el goig, i la diversió, l'escola ha d'oferir el contacte amb tots aquells textos on es palesa la nostra identitat cultural i lingüística. 

Els criteris metodològics i la funció docent

Per a fer una planificació didàctica coherent amb els objectius establerts hem de tenir en compte alguns criteris metodològics com els que segueixen.

En primer lloc, si tenim clar que els sabers lingüístics i comunicatius no s'adquireixen exclusivament a l'escola, sinó diacrònicament i sincrònica a l'escolarització, hem de ser modestos i assumir que el que podem fer-hi és contribuir al desenvolupament dels hàbits d'aprenentatge autònom.

Fonamentalment aquests aprenentatges fan referència a estratègies discursives i a la consciència metalingüística, mentre que la capacitat d'aprenentatge autònom es refereix a:

a) La capacitat d'aprendre amb la resta de persones de l'entorn, és a dir, interactuant-hi.

b) La capacitat d’aprendre a aprendre, és a dir, de reflexionar sobre el propi aprenentatge.

Quant a la funció docent, hem d'assenyalar que aquest aprenentatge interactiu fa possible:

a) La creació de les condicions adients perquè s'hi done un procés d'aprenentatge motivador.

b) La potenciació pel que fa a la presa de decisions a l'aula, la qual cosa vol dir que el docent assumeix una funció de dirigir el procés.

c) L'ús de procediments d'avaluació interactius per part de l'alumnat (autoavaluació, coavaluació, etc.).

d) El recurs a tècniques i instruments d'ensenyament-aprenentatge diversos i flexibles.

e) La identificació i supressió de prejudicis i estereotips negatius.

Els temes transversals

Els projectes de treball, a més de contextualitzar de manera adient el treball de les distintes àrees, fan possible el tractament del temes transversals i també de la diversitat de les situacions d’ensenyament/aprenentatge. Però, perquè els continguts d’aquests s’inserisquen com cal al conjunt dels treballats a l’aula, hi ha distintes opcions, que tot seguit us proposem.

Cal remarcar que la llista suggerida des de l’administració educativa pel que fa als temes transversals -que inclou Educació Moral i Cívica, Educació Ambiental, Educació per a la Salut, Educació Sexual, Educació Viària, Educació per a la Pau, Coeducació o Educació per a la Igualtat d’oportunitats entre Sexes, Educació del Consumidor- no és una llista tancada, i per això cal ampliar-ne el ventall en funció de l’adaptació necessària als canvis i les demandes socials. Un dels casos que necessàriament caldria afegir-hi és el de l’Educació en Matèria de Comunicació, per raons òbvies i perquè ja hi compta amb abundants propostes d’incorporació curricular, i amb experiències d’inserció en l’àmbit educatiu.

En l'ensenyament obligatori, tant a l’educació primària com a la secundària, ens trobem amb coneixements i aprenentatges que s'organitzen en el currículum dins les anomenades àrees troncals, és a dir: les àrees de Llengües (Valencià, Castellà i Llengües Estrangeres), Matemàtiques, Ciències Socials (Geografia i Història), Ciències de la Natura, Educació Física, Educació Plàstica i Visual, etc., a les quals cal afegir les optatives, conjunt d’àrees entre les quals l’alumnat pot escollir-ne algunes de les oferides pel centre on estudia. Destaquem-ne ací les que ara ens ocupen, Redacció i Disseny de Premsa i Comunicació Audiovisual, o d’altres optatives que hem de considerar veïnes, ja que permeten una concepció global del fenomen dels mitjans de comunicació: Informàtica, per exemple.

La realització d'un programa de qualsevol tema transversal, de la mateixa manera que el de qualsevol altre contingut, requereix l'estructuració de la tasca al voltant d'una sèrie de passos ben diferenciats. En primer lloc, ens hem de plantejar el disseny del programa amb la definició d'objectius, continguts (conceptuals, procedimentals i actitudinals), criteris metodològics específics, amb una especial atenció a la tipologia d'activitats, recursos i criteris d'avaluació. Les publicacions que ens ofereixen les institucions i el mercat editorial ens ajudaran a enllestir aquesta tasca. 

